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## 4782420126 : MAJOR STATISTICS
KEY WORD : RANDOMIZED COMPLETE BLOCK DESIGN/ COMPLETELY RANDOMIZED DESIGN
| F-TEST/ EXPECTATION COST OF EXPERIMENTAL DESIGN
SIRI-ON HASAJITTO : A SENSITIVITY STUDY FOR ECONOMIC - BASED EFFICIENCY
COMPARISON BETWEEN RANDOMIZED BLOCKS DESIGN AND COMPLETELY

RANDOMIZED DESIGN : ASSOC.PROF. SUPOL DURONGWATANA, Ph.D., 362 pp.

The objective of this study is to compare economically the efficiency of two experimental designs:
randomized complete block design, and completely randomized design. The statistical model of randomized
complete block design is ¥, = u+7,+ f, +€, when i= 12..aandj = 12,..b where Y, is
the abservation in the j* block for the i* treatment, 4 is unknown parameter for grand mean, T, is the i"
treatment effect parameter, /3, is the j* block efiect parameter and & is the random error for the observation
in the _i'I block and the i* treatment when &, is independently and normally distributed with mean 0 and
variance G , a is the number of treatments, b is the number of blocks. To generate the data for this study, the
Monte Carlo simulation technique is done using S-plus 2000 program. The number of treatments are specified
at 3, 5 and 7 treatments. The number of blocks are specified at 3, 5 and 7 blocks. The coeflicients of variation
arc specified at 10%, 20% and 30%. The significance levels arc at 0,01 and 0.05. The cost of experimental
design consists of cost of experimental units, cost of ireaiments, and opportunity cost when the null hypothesis
is falsely accepted and opportunity cost when the null hypothesis is falsely rejected. The expecied cost of each
experimental design when null hypothesis is wrongly rejecied and wrongly accepted is used as a measure of
comparison for both designs.

The results of this study can be summarized as follows:

. When the number of treatments, the number of experimental units and the coefficients
of variation increase all costs also increase for both designs. This makes the expected cost for both
designs also increase. However when the differences of treaiment effects increase, the expecied cost
decreases.

2. When the difference of treatment effects is ‘at small and medivm level, randomized complete
block design provides less expected cost than completely randomized design except when the @ level is at 0.05
and the number of treaiment is 5 and 7. The completely randomized design provides less expected cost than
randomized camplete block design. However, when the difference of treatment effects is high, both designs
provides approximately the same expected cost.

Department Statistics Student’s signature _ 2iri-on  Hasa

Fieldof study .. .. | Siatistice .. . . Advisor's signature
Academic year 2549




paanssudszmea

'
aAa

Aa a J dyo < ' yy ' A I Ed
TVIEnuW1!‘ﬁﬂUTJ1.!fﬁLﬁﬁ]qaﬁﬂllﬂblﬂﬂjﬂﬂfﬂllcﬁjﬂlﬁa't’)@El”l\?ﬂf]qsllf’)\iﬁf‘]ﬂﬁ']ﬁﬁﬁ'ﬁ]'ﬁﬂ

EE] s =R a a s A Yo 0 =2 4
m.qwa AIIAIANUN 'E]’li]’]ifﬂ/lﬂiﬂ]&l’l')‘]/]ﬂ’luwuﬁ Vlﬂ‘a;mﬂwmuuzmﬂiﬂyma’amuuﬂ"leu

4
=

1 1 o a a J  w < J a o
YoUNNI0IA1I AreAITUEUT JUNTENINGITNUS R DTaSvauysel §Idovensou

4
vounszaailuodiageld a Tomadl

- Aav A

Eﬁ%ﬁl"ll’é]ﬂ‘ﬂ‘u"llﬂUW‘i F18 3@\1?’{1?(?]51%158 WAIA A5 Tugiuzdsesmunssums

EX]

o a [ a a ¢ A @ J
Llﬁgiﬂiﬁ1ﬁﬁ51ﬂ1§ﬂ 'J“]ﬁlﬂiﬁ! q‘iﬁﬂﬂ']@lu NITUNITADUINYTIUNUD ‘ﬁhl%ﬁﬁﬂ')ﬁﬁ)l‘!ﬁﬂW

a a g ¥ J 7 o a
niaasaun lvanedwusatuil lauysel  vaznsuveuwszamaAuINToliziinialan

QQ

Y o v o & =
and Al lemanmsantuazlsyansalse aMANN Iundatoaunseneduiamsanm

U

9
“I/slj'lﬂﬁ I;J} 181aTU0nNI1IVIDUNTE 47 12 UAWAZUITAN mﬁumfuumummmm Gh’i‘

U

o [ ™

fdalaundivouaunsgnaduiomsany uazm@uqmmauqw“lwﬁwé’ﬂﬂmamﬁmm 4

v Y

a9
VINITUUDUNITSAUNT U NUAIY



unfageniyIne

UNAAIONTHIDING Y

AN T TN T DM e,

ANTTIR oot
TVTURYNTT Wt ot
GRFRILITING ORI = . il /o R
UNT L UNH. ... el L e et
[~ o w
1.1 anudhazanuaauealymt.
12 30QUSEAIAUOINITING. ..o e
9 tﬂy 9
13 VOANATUBIAU. oo e e et e e,
14 UDUIUAUBINIT I . .o oeeeeeieieeee e e e,
P v A
1.5 N I D T RO D oot e
o o w d' 9 a o
1.6 AR MR L I UNIT 0. e
P 1 (%
1.7 UseTeainmanag d8SU .
1.8 ATAuuMIINg

UNT 2 AANaZNgH

2.1
2.2

23

24

2.5

2.6

1 I~ 4
HHUMINAADIVUFUAADA TUVAONAUYT Moo
MINATIZHEANNLLsUI S ULRUM I NAaDY

1 <} J
wuvguaaoalundonauy ol

MIrAmarivesn lgaesau

(] 4
HHUNTNARBITUARDAANYS Al
MynaTzrauulsUsudmsutrumMInaans
HUUFUABDATULTA oo

MIImMariavesa lgaes



UNT 3 MO UTUDVT I, e 22
3.0 MIIIADIRINATANOUANT T8 22
3.2 HHUMITAUHUNTT IV oo e se e eesaesesee 23
33 FUAOUIUMITRUWTUNITITO oo 24
34 UV UADUN TN oo 30
NI & WAMITITE e e e 35

o TH, 0 J 1
41 WamIAIAMBIIINATL LA IUMIAINITNAABIN1N)
1 4 1 < t4
YBIHUMINAARIGUA BTN DA duaaDa luUARNANYTal...... 38
o T ol 1 a al 4
42 wamsannumdadiulumsigasauuadnegduaoiumsal
1 1 4
MINAARIANVBIUHUNI NATDIGUAADATHYTD]
1 < J
UL FUNOATUDADNTUUTOL oo 45
awv =) = a a a 4
43 Ham3dveueamanlseumeulszanimwisuasygnaas

VOWNUMITNAADY 1ABNITUIVINAIAIAN I

VI 1107 18 T NAGOL s 52

uni 5 AFUNAMISITUNZ YOI AUBIUL oo 325
51  ddganaiiiiala st e o ... 326

T 1] £ L A 328

E L LT R Lo oo 329
DT TN TN oot oeessmsssssns s ese e oesmessssssnss s seeeeessssssseennssnsnnns 330
manuan.. DN L AL kD NI ) b L. Lo . 331
VUMD Do seeseesseseesees s eee e sensesseseesees s seesssesesseeseeeseseseseeens 332
hnmoW N L L. dooON VL. Lo V1L LoD 335
DUHUIN Pl eee e eeeesseeeeseeesseeeeeseesseeeeseeesseeseseesseesessesseeeens 338
AUAHUIN Lereeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeseee e e e eseeeeseee e s seeeeseeeseseesseeeseeessenees 343



AUy

= Y
M13139N M
[ 1 <] t4
2.1 ANHAUZUDIVOYAVINUNUNITNANDIUDFUAADA IUVADNAUYTOL........oooeee 10
a L4 9 @
22 saeamsuaszauulslsudmsueHunINaang
v <3 o
MUV FUAAOA TUUADNTUYT oo 10
23 LAAIHAMINATOUANUATIULAZANNHANAIA TUNMINAADUAVUATIY......... 12
[ v L4
24 UAAIANHUZVDIVOYAINUAUNITNAGDILUUTUADOATNYTO oo 16
a ' ) [ v t4
25 uaaddasiznanuulslsiudmsuunumanaae g uAaATUYI . ..... 16
2.6 WANINAADUAVUATIULASANVHANAIATUNITNATOUANNAT I oo 19
41  LAMIAIBIUIININAFOLYDI CRD LAz RCBD
Wt uIUITNAARIINNG 3 LALIZAVTOFINDY 0.00..0e.ooeeeeeeeeeeeen 39
42 HAMIMBSIUIINMINATOUUDY CRD 11ag RCBD
WS IUITNAADIINND 3 LAZTZAUTIEINDY 0.05. ..., 40
43 LAAIABIUIININAGOLVDI CRD Hag RCBD
WS IUITNAROWINNY 5 LAgTZAVUIAIATY 0.01..........coorvereeee, 41
44 LAMIABIUIIMINATOLYDI CRD 11ag RCBD
WS IUITNAADWNNY 5 HAZTZAVTBFIND 0.05........oooveeereeeeee, 42
45  LAAIABIUITMINATOUYDI CRD Hag RCBD
WS IUITNABOWINNY 7 LaZIZAUUOIATY 0.01.......ooooeereeeeee, 43
46  HAAIASIUIININATOLUUDI CRD Az RCBD
Wt IUITNAADWNINY 7 1agTZAUTOEIATY 0.05. ..o, 44
47 waasmsnlsemnsumdaaum sl Jrasaunagiuitiwed CRD tag RCBD
Wt IUITNAaRUWNINY 3 LagIZAUTEIATY 0.01... ..o 46
48 yaaamsnfsennenardadium il e sauuAgIuo19ve s CRD A RCBD
Wt UIUITNAADUININY 3 LALTEAUTIIAIATY 0.05.. ..o, 47
49 waaamsnlseumenmdadiumal asauuagiuineued CRD uag RCBD
Wt MIUITNAADUNINY 5 1aLTZAUTOEIRDY 0.01.....ooieeeeeeeeeeeeen, 48
4.10 waaamsnlseumesnamdaaiumslesaunngiuilaues CRD wag RCBD
WS IUITNAADWINNY 5 LagTZAUTIEIAD 0.05........oooooeiee e, 49
411 waaamsulseumesumdadiunmsl asauuigininewed CRD tag RCBD

[

WS IUIBNAADWINNY 7 1agTzAUTIIAT 0.01..........coooei 50



A
AT NN

4.12

4.13

4.14

4.15

4.16

4.17

4.18

4.19

4.20

4.21

waaamsnlssumeumdaaaiumsUasaunagiuinaued CRD Hag RCBD

WS UIUITNAADWNINY 7 LaZTZAUTOEIATY 0.05. ..o,

uaaamsnlSsumeummaniavosa lsnienlslumsnaasaves CRD tag
RCBD 581U TNAa8UNIND 3

o I (Y [ v o w

TUIUVAONMIAY 3 C.V.%=10 1aZIZAUTITIAY 0.01..oovveeeeee
uaaamslSsumeumaan e lsnienlslunmsnaasivod CRD tay
RCBD A58 IUITNAa0UNINY 3

o < (Y [ v o W

TUIUVAONMIAY 3 C.V.%=20 LAZTLAUTITIANY 0.01..oovvveeoeee
uaaamsnlSsumeummaniavesa ldoienlslumsnaaesves CRD uaz
RCBD 58U IUITNAa0UNINY 3

o < Y @ v o w

UIUVABIININY 3 C.V.%=30 LAaZTZAUNHTIAY 0.01.oooooooororeeeeeeeeennns
uaaamslseudeuanariave s lgnen e lumsnaaosues CRD tay

RCBD N3aiuIUITNAa0U10 1 3

13 o w

AUTITIAY 0.01...ooorvveerreereeens
#9107 15 1uN1INAA0IY99 CRD AL

o < (Y]

INUIUVADANING 5 C.V.%=10 1A

tananslseueunImanIsvednl

RCBD 58U IUITNAa0InIny 3

o < (Y [ v o w

TUIUVAONIMINY 5 C.V.%=20 LASTLAUNITIANY 0.01.c0trvvveeeee

uaaamslssudigumaianisuesa lgaienlalunisnaaewes CRD uaz

RCBD 58U UITNAADUNINY 3

o < [ [ v o W

IUIUVAONNMINY 5 C.V.%=30 LAZTLAUTITIAY 0.01..ovvvveeeeeee

uaaanslssumeummavisuesa s en s lunisnaasivod CRD tay

RCBD 531U UITNA8UNINY 3

o < (Y [ v o @

UV NININY, 7.C.V.%=10 AL TLAUTITIANY 0.0 Ls.cor. i crrvennn i e
1 @ 1 1 ~ 9

weraansnls sungumaan Tavesm Iganenlelunmsnaasives CRD tag

RCBD N3l IUITNAaUNINY 3

[ v o

o < [ @

TUIUVABNINIAUT C.V.%=20 LaZITZAUUGTIADY 0.01.ooooorereereeeeeeeeeoonnns
= )=} 1 I 1 Y ~ Y

uaaamsnlseuisuammaniavesanlgaenlylunsnaassves CRD uay

RCBD 58U IUITNAasunIng 3

o < Y v v o w
NUIUVABNUNINY 7C.V.%=30 UASTEAUVUITIAY 0.01....cciiiiiiiii

55

60

65

70

75

80

85

90

95

2



A Y
A13 199 wi
422 waaamsnSeuisuaiaar i lgnenlFlunianaaodues CRD tay

RCBD 581U UITNAa8UNINY 3

o < 1 o [ v o w

UIUVAONNINY 3 C.V.%=10 1aZTLAUTITIAY 0.05..ooovvoeeeoeeeeeeeee 100
423 uaaamsnlSeumsuaaar i lgnenldlunisnaaosues CRD waz

RCBD A5AUIUITNAADUNINY 3

) < Y [ v o W

TUIUVAONMIAY 3 C.V.%=20 LAZTLAUNITIAY 0.05..oovvvoeeeeeeeeecee 105
424 uaaamalSeuisuaaandsvesnilgienlalunisnaaosues CRD waz

RCBD N3A311IUITNAA0 1NN 3

o < Y [ Qo 0/

TIUIUVABIINNY 3 C.V.%=30 UAZTLAUGAIADY 0.05...oooooooororoeeeeeeeeeenns 110
425 wanamfSeumeummandsvesalFaienlslumsnaaoavod CRD uag

RCBD 58U IUITNAa0unIn1 3

o < 1" @ @ v o w

TIUIUVABNINIAY 5 C.V.%=10 HASTLAUUGTIADY 0.05....oooorroreereeeeeeeenns 115
426 uaaamslSeuisuamandsueiarlgnenlylunianaaosves CRD tay

RCBD 58I UITNAa0INING 3

o < (Y] ) v o w

TIUIUVABIINIAY 5 C.V.%=20 g TZAUNGTIADY 0.05.....oooooooooooeeeeeeenns 120
427 waaamsnlSeuisuaiaandsesarlgaienlFlun1inaaodued CRD tay

RCBD 581U 5NAa09nIn 3

o < oo Q. .0 .

TUIVAONINNY 5 C.V.%=30 HaZTZAUTITIANY 0.05 ovvooooeoeoeeeeeeeeee 125
428 uaaamsnlSeumsuaiman i lgnenleluniinaaoiues CRD tay

RCBD ASSUIUITNAADUNINY 3

o < (Y [ v o W

DUIUVABNINNY. 7-C.V.%=10-LDZIZAUUGFIAY 0.05 e occiverrrrrrrrrrrrreeerrrnnns 130
429 uaaaminlSsumsuamandsresnrldaenlslunianaaodues CRD tay

RCBD ASA 11U UITNAA8UNINY 3

o < [ % o v o w

TIUVABNNINY 7 C.V.%=20 1aSTZAUTGTIADY .05 oo, 135
430 uasamslSeuisuamaan i lyaenlslunisnaaosves CRD tay

RCBD 58U IUITNAa0UNINY 3

o < [ [ v o w

TIUIUVABIINAY 7 C.V.%=30 LAZTZAUTGTIADY 0.05...ooorrorooreeeeeeeeenns 140
431 waaamsnlSeuisuaaar i lgaenlslunsnaaosves CRD tay

RCBD N3aluIUITNAaeunG 5

[ % [

VRN 3 C.V.%=10 182 TZAUTIEINDY 0.01 oo 145



A Y
A13 199 wi
432 uaaaminSeuisuaiaar i lgaenlFlunianaaodues CRD tay

RCBD 58U IUITNAADUNINY 5

o < 1 o [ v o w

IUIUVAONNINY 3 C.V.%=20 LaZTLAUTITIAY 0.01.oorvvveeeeeeee 150
433 uaaamsnlSeumsuaaar i lgaenldlunisnaaosues CRD tag

RCBD ASAUIUITNAADUNINY 5

) < Y [ v o W

TUIUVAONMIAY 3 C.V.%=30 LAZTLAUNITIAY 0.01..oovvvoooee 155
434 uaaamalSeuisuaiaandsvesnlgienlelunisnaaosues CRD waz

RCBD N3A311IUITNAA0UNINY 5

o < Y [ Qo 0/

TIUIUVABIINNY 5 C.V.%=10 UAZTLAUGFIARY 0.01.ooooooororeoeeeennns 160
435 waaamifSeumeumamardsvesalFaienlslumsnaaoavod CRD uag

RCBD 58U IUITNAA0UNINY 5

o < 1" @ @ v o w

TIUIUVABNINIAY 5 C.V.%=20 HAZTLAUNGAIATY 0.01 oo 165
436 uaaamsnlSeuisuamandsueiarlgnenlylunianaaosves CRD tay

a 1 1 3 a o A [

RCBD nsalauuagiud hitluee $mavdinaasumny 5

o < (Y] @ v o w

TUIVAONININY 5 C.V.%=30 g TLAUTITIANY 0.01.oorvvvoeeeeeeeeee 170
437 uaaamsnlSeuisuaaandsesarlgaenlslun1snaaodued CRD tay

RCBD A58 IUITNAa0 NNy 5

o < Voo Q. ..o .

UIVAONINING 7 C.V.%=10 HaZTZAUTITIANY 0.0 - oovvoooeeeoeeeeeeee 175
438 uaaamsnlSeumsuaimandsuesalgnenleluniinaaoiues CRD tay

RCBD ASAUIUITNAADUNINY 5

o < Y [ v o @

DUIUVABNINNY. 7-C.V.%=20 LI AUGFIAY 0.0] screr i, 180
439 uaasminlSeumsuamandsresnrldnenlslunianaaodues CRD tay

RCBD A58 11U UITNAABUNINY 5

o < [ % @ v o @

TIIUVABNNNY 7 C.V.%=30 AT LAV ADY 0.01.... oo, 185
4.40 uaamslSeuisuamaan i lyaenlslunsnaaosves CRD tay

RCBD 58U IUITNAaDUNINY 5

o < [ [ v o w

TIUIUVABNINNY 3 C.V.%=10 LAZTZAUTGFIADY 0.05...oooororooreeeeeeeeeeonns 190
4.41 waaamsnlSeuisuaaar i lgaenldlunsnaaosves CRD tay

RCBD 58U IUITNAA8UNINY 5

[ o

TUVREAMIND 3 C.V.%=20 182 5ZAUTIEINDY 0.05..orro oo 195



A Y
A13 199 wi
4.42 uaaamanlSeuisuaiaar i lgnenlFlunianaaodues CRD tay

RCBD 581U IUITNAADUNINY 5

o < 1 o [ v o w

IUIUVAONNINY 3 C.V.%=30 LaZTLAUNITIANY 0.05...oovvvoeoeeeeeeeeee 200
4.43 uaaamsnlSeumsuaiaar i lgnenldlunisnaaosues CRD tag

RCBD ASAUIUITNAADUNINY 5

) < Y [ v o W

TUIUVAONMIAY 5 C.V.%=10 LAZTLAUNITIAY 0.05..oovvvooeeeeeeees 205
4.44 uaaamalSeumsuaaandsvesnilgienlelunisnaaosues CRD waz

RCBD N3A311IUITNAA0UNINY 5

o < Y [ Qo 0/

TIUIUVABIININY 5 C.V.%=20 LAZTLAUGFIADY 0.05...ooooooooreoeeeveeeeeenns 210
4.45 wanamifSeumeummandsvesalFaienlslumsnaaoavod CRD uag

RCBD 58U IUITNAa0UNIN 5

o < 1" @ @ v o w

TIUIUVABNINIAY 5 C.V.%=30 HAZTLAUNGTIADY 0.05....oorrororeereeeeeeeeennns 215
4.46 uamamsnlSeuisuamandaueiarlgnenlylunianaaosves CRD tay

RCBD 58I UITNAADUNING 5

o < (Y] ) v o w

TUIUVABIINAY 7 C.V.%=10 g TZAUNGTIADY 0.05....ooooooooooooveveeens 220
4.47 uaaamsnlSeuisuaaandsesarlgaienlslun1anaaodues CRD tay

RCBD 581U TNAa0unInNg 5

o < oo Q. .0 .

UIVAONINNG 7 C.V.%=20 HaZTZAUTITIANY 0.05 - ovvoooeeeoeeeeereeeeee 225
4.48 uaaamsnlSeumsuaiman i lgnenlyluniinaaoiues CRD tay

RCBD ASSUIUITNAADUNINY 5

o < (Y [ v o W

DUIUVABNINNY. 7-C.V.%=30 LI AUUNGFIAY 0.05 e occiverrrrrrrrrrrrreeorrrnnnns 230
449 uaaaminlSeumsuamandsvesnrldnenlslunianaaodues CRD tay

RCBD A58 11U UITNAABUNINY 7

o < [ % o v o w

TIIUVABNNINY 3 C.V.%=10 1aZTZAUTGERDY 0.01.... oo 235
450 uaamsSeumsuamaan i lyaenlslunsnaaosves CRD tay

RCBD 583U UITNAaeuNIN 7

o < [ [ v o w

TIUIUVABNINAY 3 C.V.%=20 LaZTZAUTGEIAY 0.01.oooooooooereeeeeeenns 240
451 uaaamsnlSeuisuamar i lgaenlslunisnaaosves CRD tay

RCBD 583U UITNAauN 7

[ o Y]

TUVREAMIND 3 C.V.%=30 182 5ZAUTIEINDY 0.01.orrreeeee 245

25



A Y
A13 199 wi
452 waaamanlSeumsuaiaar i lgnenlFlunianaaosues CRD tay

RCBD 581U UITNA8UNNY 7

o < 1 o [ v o w

UIUVAONNINY 5 C.V.%=10 1aZTLAUTITIAY 0.0 oorvvveeeeeeeee 250
453 uaaamsnlSeuisuaaar i lgaenldlunisnaaosues CRD tag

RCBD A5831UIUITNADUNINY 7

) < Y [ v o W

TIUIUVAONMIAY 5 C.V.%=20 LAZTLAUNITIAY 0.01..oovvveoeeeee 255
454 uaaamalSeuisuaiaandsvesnilgienlalunisnaaosues CRD waz

RCBD N33 TNAa0 UL 7

o < Y [ Qo 0/

TIUIUVABIINNY 5 C.V.%=30 LaZTLAUBGFIARY 0.01.ooooooooroeoeeeeeenn 260
455 waaamsfSeumeummandsvesalgaienlslumsnaaoavod CRD uag

RCBD n58iUIUI5NAae Nt 7

o < 1" @ @ v o w

TUIUVABNINIAY 7 C.V.%=10 HAZTLAUYGAIAY 0.01ooeroroerereeeeeeennns 265
456 uaaamslSeuisuamanaueiarlynenlylunianaaosves CRD tay

RCBD 583U UITNA0 NN 7

o < (Y] ) v o w

TUIUVABIINAY 7 C.V.%=20 11z TZAUNGTIAY 0.01...ooooooooooroeeenn 270
457 waaamsnlSeumsuaaandaesalgaienlslun1inaaodues CRD tay

RCBD 583112 5NAa0un1 7

o < oo Q. .0 .

TUIVAONINN 7 C.V.%=30 HaZTZAUTIAIANY 0.0 o.oooooeoeoeeeeeeeee 275
458 uaaamsnlSeumsuaiman i lgnenlesluniinaaoiues CRD tay

RCBD A581UIUITNAUMNY 7

o < (Y [ v o W

DIUIUVABNIANY. 3 C.V.%=10-LDZIZAUNIFIAY 0.05crerocciveerrrrrrrrrrreerennnn, 280
459 uaasminlSeumsuamandsvesnrldnenlslunianaaodues CRD tay

RCBD A58 IUITNARSUNINY 7

o < [ % o v o w

TIIUVABNNINY 3 C.V.%=20 1aZTZAUTAIADY .05 oo, 285
4.60 uanamMsSeuisuamaar i lyaenldlunisnaaosves CRD tay

RCBD 583U IUITNAae N 7

o < [ [ v o w

TIUIUVABIINAY 3 C.V.%=30 LaZTZAUTGFIADY 0.05..ooororoooroeeeeeeeeeonns 290
4.61 uaaamsnlSeumsuaaar i lyaenldlunisnaaosves CRD tay

RCBD 58U IUITNAasumny 7

[ o Y]

TUVREAMIND 5 C.V.%=10 1A TZAUTIEIADY 0.05.. oo 295



A
AT NN

4.62

4.63

4.64

4.65

4.66

uaaanslSsumeummarivesa lgsenlslunmsnaasived CRD tay

RCBD 58311 UITNAUNINY 7

o < 1 o [ v o w

TIUIUVAONINMINY 5 C.V.%=20 LAZILAUTITIANY 0.05..oovvooooeeoeece

uaaamslssuieumaianTavesa ldoenlslumsnaaesues CRD uag

RCBD A581UIUITNAa8UNINY 7

) < Y [ v o W

TIUIUVAONMIAY 5 C.V.%=30 LAZTLAUNYTIAY 0.05...ovvoooeoeecee

uaaamslSsumeummandavesa ldtienlslumsnaaesuss CRD uag

RCBD N33 TNAa0 UL 7

o I~ [ I G Y]

TIUIUVABIINNY 7 C.V.%=10 LAZTLAUBGFIARY 0.05...oororooreoeeeeeeeeeenns
1 @ [ 1 ~ Y

uaaam S sumeummiavdavesa ld9ien e lumsnaaesues CRD uaz

RCBD 589U IUI5NAa0 3Nt 7

o < 1" @ @ v o w

TUIUVABIINIAY 7 C.V.%=20 HAZTLAUYTIATY 0.05..oorrrrororeeeeeeeenns

uaaamslssuieumimanavedn ldoenleslumsnaaesves CRD uaz

RCBD 583U UITNA0 NN 7

[ o v

0 < 1w 9
ANUIUVABNUNINY 7 C.V.%=30 UagTSAVUITIAY 0.05....cocoviiiiiiiis

300

305

310

315

320



342
3.43
3.4.4

4.1

4.2

43

44

4.5

4.6

4.7

MIUYNIN

v 9 1 Y 1 JREPN z:%’
waraInan19da a1 15919019 NNATUIINNITNADOL oo

Y 1 [ Aa A a o
HAAIRINUNEIN VYT L ANTAMWFUAT I TATVOUHUNITNAADA. ...........

Y] o Y] ] I~ 4
HAAFAINUAHTULHUNINAOWVVFUAA0A TU AN AT e
HAAIAINUAH DI UM TNAB DU U TUAADATUY T
uaaEUAINIiNuYed Isunsudmunaaaan e 1gae luns

1 r'd

NAABIVOILHUNINATDIVVFUAADAAUYFALASUNUNITNAAD

1 (=1 4
HUUGUAROA TUBADNTUUYTA oo
uaaamslSeumeummiadavesa ldoenlelumsnaaesuss CRD uag
RCBD A58 UITNAADUNINY 3
) < Y o v o @
UIUVAONIMINU 3 C.V.%=10 1AL FZAVNITIADY 0.01..o...oooooeee
uaaamslSsumeummanivosa ldoienlslumsnaassues CRD uag
RCBD 583U UI5NAa0a1n1 3
o <3 (Y ) v o w
TUIVAONMINY 3 C.V.%= 20 1ALTLAVTITIANY 0.01.orrrrvveeeeesrererereeens
waaamslSsumeummaniavosm lgsenlglumsnaasaues CRD uag
RCBD 383U TNAaanIng 3
o 3 T @ o v o w
TUINVAONUMIAY 3 C.V.%= 30 HASTZAUTITIADY 0.01....oovvvoooeeceoereens
uaaamslSeumouaiman o laaienlalunmsnaasauod CRD uag
RCBD 583 1UIUITNAa0u1IN1 3
o < Y Y] v o w
TIUVADIMINNU 5 C.V.%=10 1AL TLAUTITIAY 0.01orrvvveeeooeeeceree
uaaemslSaumsummaaniavosaldaen s luminaassuod CRD uag
RCBD 38311 TNAR0UMND 3
o < Y Y] v o w
TUINVADAINNUS C.V.%= 20 HaZILAUTITINY 0.0 L.t ovvneninsniiion
wanImslssumeumaanisvosa lgnenlslumsnaassuros CRD tas
RCBD A5831UIUITNARDUNINDY 3
o I [ Y Y] v o w
TIUVABIINNY 5 C.V.%= 30 1Az TZAUTITIAY 0.01.oovvvvoeeeeeoecceee
uaaamslSeumeumaaniavesa ldoenlslunmsnaassves CRD uag
RCBD nN38iuIUITNAaeang 3

o < 1w v v o W
UIUVABNUNINY 7 C.V.%=10 UASTSAUUITIAY 0.01....cciiiiiis

13
31
32
33

34

56

61

66

71

76

81

86



4.9

4.10

4.11

4.12

4.13

4.14

4.15

uaaamslSesumeumaaniavesa ldoenlslumsnaassves CRD uag
RCBD 583 1uIUITNAaung 3

o < Y % v o w

TIUIUVABIINNY 7 C.V.%= 20 1Az TZAUTITIAY 0.01.oovvvveoeeeeecceee
naaamslSsumeummanTavosa ldoenlslumsnaassves CRD uag
RCBD nN3831UIUITNAA0 1NN 3

o 3 T w o ¥ o w

UIUVAONIMINY 7 C.V.%= 30 LAZTLAVTIAIADY 0.01.oovvvoooeoeenn
uaaamslSeuimeummaravosa ldaenlslumsnaaesuss CRD uag
RCBD nN3fi31UIUITNAa099N 1 3

o < 1 g (% v o @

TMUIUVABNIINY 3 C.V.%= 10 1Az IZAUTIFIAY 0.05...oooorroroeveeveeeennnns
naaamslSsumeoumaanJavesa ldoien s lumasnaassues CRD uag
RCBD N3aI31UIUITNARDUNIND 3

o 3 LY o v o w

TUIUVAONMINDY 3 C.V.%= 20 1ASTZAUTITIANY 0.05..ooovvvooeeeeeeeeeeens
waaamslSesumeumaianisvesa lgaenlslumsnaassuss CRD uag

RCBD 383 1uIUI5NAa0an 3

o < o ¥ @ o w
UIUDaDNNIND 3 C.V.%= 30 Ll,a::i?.:ﬂ‘]JuEJ’c’ﬂﬂty 0.05. i,

uaaamslSesumeummandavesaldiienlsluminaassued CRD uag

RCBD nN35aiuIuITNAaeunIng 3

o ] 1w v v o W
AUIUVADNNIND 5 C.V.%=10 UazEaUUITINY 0.05.....coviiiiiiie

naasmslseumsuaaanivoen lnenlslumsnaaosuss CRD (o

RCBD 383U TNAa0uNING 3

o < 1w v @ o w
UIUVaDNNIND 5 C.V.%= 20 Llagigﬂﬂiv!ﬂa'lﬂiy 0.05. e,

uaaamslSsumeummandavosa ldoenlslumsnaassues CRD uag

RCBD N3831UIUITNAA0UNINDY 3

o v

o 3 1w v
IUIUUADNUNIND 5 C.V.%= 30 UAaZTEAVUITIAY 0.05....cccciieiieiieeieeeieeee

9

91

96

101

106



4.17

4.18

4.19

4.20

4.21

4.22

4.23

4.24

uaaamslSesumeumaaniavesa ldoenlslumsnaassves CRD uag
RCBD 583 1uIUITNAaung 3

o < Y % v o w

TIWIUVABIINNY 7 C.V.%= 10 1AL TLAUTITIAY 0.05.oovvvvoooeeoocceeee

= ~ J [ U Y A 9

tanamsulseuieunamaniavesn lgaienlslunsnaassves CRD uag
RCBD nN3831UIUITNAA0 1NN 3

o 3 T w o ¥ o w

TUIUVAONIMINY 7 C.V.%= 20 LAZTLAVTIAIADY 0.05..ooovoooeoeereennnn

uaaamslSeuimeummaravosa ldaenlslumsnaaesuss CRD uag
RCBD nN3aiuIUI5NAa0uNINL 3

o 3 1T o @ o, "o, No

TUIVAONMINY 7 C.V.%= 30 1ALTLAUTBTIANY 0.05.orrrvooeoeeerereeereees
uaaamslSsumenummarisvosalsaenlslunsnaassuss CRD uag
RCBD 583111 25Naa09n1n 5

o 3 [ o B o o

UIUVAONMIAL 3 C.V.%= 10 HAZIZAUTITIAY 0.01.orrvveoeoeceeeeeees
uaaamslSsumguamimanisvosalsaienlslumsnaassued CRD uag
RCBD A5831UIUITNADUMINGY 5

o 3 Y [ v o w

MUIUVAONININY 3 C.V.%= 20 HAZIZAVUITAY 0.01.ooooooon
uaaamslSeumeummanisvoda lgaenlslumsnaassuss CRD uag
RCBD 58113 5Naa0dnni 5

o < Y Y v o w

TUIUVABIINNY 3 C.V.%= 30 HAZTZAUTITIAY 0.01..ovvooeooooeeoceee
uaaamslSeumeumaaniavesa ldoenlslunmsnaassves CRD uag
RCBD.AFAIUIUITNAADUNINU-S

o < [V % v o w

TUIUBADAINNU 5C.V.%=10 1Az EAUTOTIAY 0.01.... oo
naaanmslssumeummaniavosa ldvenlslumsnaassuos CRD tag
RCBD n3giaIuIUITNAaumn 5

o <3 (Y o v o w

TIUIVAONMIAY 5 C.V.%= 20 HaZIZAUTITIANY 0.01.orrrvvveeeecsoeeeereens
uaaamslSesumeummanTavosa ldoenlslumsnaassues CRD uag
RCBD 583U IUITNA0UMNY 5

o 3 1w v @ o W
AUIUVABNUNINY 5 C.V.%= 30 UagseauUIaINY 0.01........ccoceii

131

136

141

146

151

156

161

166

171



)
=
=)

T

AN
Y
9y

4.26

4.27

4.28

4.29

4.30

431

4.32

4.33

4.34

uaaamslSsumeummaniavosa ldnenlslumsnaassves CRD uag
RCBD 358311 IUITNAa0UMNY 5

o < Y [ v o w

TUIUVAONNINY 7 C.V.%= 10 LAZTLAUNITIAY 0.01.ooovvoooeerennnn
uaaamslSsumeumamanTavosa ldoenlslumsnaassues CRD uag
RCBD nN5831UIUITNAUMINY 5

o < [ Y [ v o w

VAU 7 C.V.%= 20 LAZTLAUTITIAY 0.01.oovvvooeenn
uaaamslSsumeumamaniavesaldmenlslumsnaassues CRD uag
RCBD 3583111 TNAa0UNINY 5

o < [ (Y] v o W

UIUVAONMIAY 7 C.V.%= 30 LAz TZAVUITIAY 0.01....oooooee
waaamslSesumeummianiavosa ldmenlalunsnaassues CRD uag
RCBD A58 1uIuITNaaauinn 5

o < Y Y] v o w

TUIUVABAINNUY 3 C.V.%= 10 1AZTLAUTITIAY 0.05...voeooooeooocceer
waaamslSsumeumimandweosa ldaenlslumsnaassues CRD uag
RCBD 58U TNAa0UNINY 5

o <3 (Y ) A TR

TUIVAONMINY 3 C.V.%= 20 1AZTLAVTIITIANY 005 orvvvveeeeeroeererrreeens
waaamslSsumeummandavosm lgsenlslumsnaassues CRD uag
RCBD nN5881UIUITNAININY 5

o < Y o v o w

UIUVAOANNNY 3 C.V.%= 30 LAZIZAVUITIAR 0.05..........orrrrereeeee
waaamslSeuimouaiman o laaienlalunminaasausd CRD uag
RCBD nN5831UIUITNAa0UMIN 5

o < Y @ v o w

MUIUVAONNIAY 5 C.V.%= 10 LAZTZAUVUITIAY 0.05......ooooeen
uaaamslsaumoumaaniavosaldaen lsluminaassuod CRD uag
RCBD 59811 TNA00UMNY 5

o < Y Y] v o w

TAUINVADAINNUS C.V.%=20 HaZILAUTITINY 0,05 . ccvvnemivrvnsiisionn

= [ [ 1 E $

uaaamsnlssueumaianisvosarldnienlslumsneassvos CRD tag
RCBD 583U IUITNAaeumny 5

o < Y Y] v o w

TWIUVABAINNY 5 C.V.%= 30 1Az TLAUTITIAY 0.05.oovvvoeoeeoeoeccere
uaaamslSeumeummaniavosa ldenlsluminaassues CRD uag
RCBD 58U ITNAaeumny 5

o <3 Y v @ o W
UIUVABNUNINY 7 C.V.%= 10 UaZTEAVUITINNY 0.05.....ccciii

176

181

186

191

196

201

206

211

216

221



)
=
=)

T

A
Lo
O

4.36

4.37

4.38

4.39

4.40

441

4.42

4.43

4.44

uaaamslSsumeummaniavosa ldnenlslumsnaassves CRD uag
RCBD 358311 IUITNAa0UMNY 5

o < Y [ v o w

TUIUVAONNINY 7 C.V.%= 20 LAZTLAUNITIADY 0.05..ooovoooeeerennnn
uaaamslSsumeumamanTavosa ldoenlslumsnaassues CRD uag
RCBD nN5831UIUITNAUMINY 5

o < [ Y [ v o w

VAU 7 C.V.%= 30 LAZTLAUTITIAY 0.05..oovvvooeerereennns
uaaamslSsumeumamaniavesaldmenlslumsnaassues CRD uag
RCBD N33 1M TNAAUNING 7

o < [ (Y] v o W

UIUVAONIMNAY 3 C.V.%= 10 LAZTZAVUITAY 0.01...ooooooe
waaamslSesumeummianiavosa ldmenlalunsnaassues CRD uag
RCBD A5als 1 IuITnaasuin 7

o < Y Y] v o w

TUIUVABAINNUY 3 C.V.%= 20 1AZTLAUTITIAY 0.01..ovvvvooooooocceee
waaamslSsumeumimandweosa ldaenlslumsnaassues CRD uag
RCBD nN3aiuuI5Naaeang 7

o <3 (Y ) A TR

TUIVAONMINY 3 C.V.%= 30 1AZTLAVTITIANY 0.01.rrrrrvveeeeeeeerererees
waaamslSsumeummandavosm lgsenlslumsnaassues CRD uag
RCBD 383U TNAananing 7

o < Y o v o w

UIUVAOAINNY 5 C.V.%= 10 LAZIZAVUITIARY 0.01.......oooooeee
waaamslSeuimouaiman o laaienlalunminaasausd CRD uag
RCBD 383U TNAa0unIng 7

o < Y @ v o w

MUIUVAONNIAY 5 C.V.%= 20 LAZTZAVUITAY 0.01.ovvoooon
uaaamslsaumoumaaniavosaldaen lsluminaassuod CRD uag
RCBD N8I3 11U TNA00UMNLY 7

o < Y Y] v o w

TUINVADAINNUS C.V.%=30 HaZILAUTITINY 0.0 L.t cvvneiniiion

= [ [ 1 E $

uaaamsnlssueumaianisvosarldnienlslumsneassvos CRD tag
RCBD nN3aiuIuITNaaeunng 7

o < Y Y] v o w

TIUVABIINNY 7 C.V.%= 10 1AL TLAUTITIAY 0.0 oovvvvoooeeoocceee
uaaamslSeumeummaniavosa ldenlsluminaassues CRD uag
RCBD N8I TNaaeanng 7

o <3 Y v @ o W
UIUVABNUNINY 7 C.V.%= 20 UaZTEAUUITINNY 0.01.....cov

226

231

236

241

246

251

256

261

266

271



)
=
=D

T

e
~
O

4.46

4.47

4.48

4.49

4.50

4.51

4.52

4.53

4.54

uaaamslSsumeummaniavosa ldnenlslumsnaassves CRD uag

RCBD 383U TNAaeunIng 7

o < Y [ v o w

UIUVAONNMNINY 7 C.V.%= 30 LAz ILAUNITIAY 0.01.oovooooenn

uaaamslSsumeumamanTavosa ldoenlslumsnaassues CRD uag

RCBD nN3fi3uIUITNAaeunIng 7

o < [ Y [ v o w

UIUVAONNIAY 3 C.V.%= 10 LAZTLAUTITIAY 0.05..oovvvooeeererennn

uaaamslSsumeumamaniavesaldmenlslumsnaassues CRD uag

RCBD N33 1M TNAAUNING 7

o < [ (Y] v o W

VAN 3 C.V.%= 20 LAZTZAVUITIAY 0.05.......ooooeeeen

waaamslSesumeummianiavosa ldmenlalunsnaassues CRD uag

RCBD A5als 1 IuITnaasuin 7

o < Y Y] v o w

TWIUVABAINNUY 3 C.V.%= 30 1AZTLAUTITIAY 0.05...voeooooeoeecceee

waaamslSsumeumimandweosa ldaenlslumsnaassues CRD uag

RCBD nN3aiuuI5Naaeang 7

o <3 (Y ) A TR

TUIVAONMINY 5 C.V.%= 10 1AZTLAVTITIANY 005 rrrvvveeeeereeerrerrreeens

waaamslSsumeummandavosm lgsenlslumsnaassues CRD uag

RCBD 383U TNAananing 7

o < Y o v o w

UIUVAOANNNY 5 C.V.%= 20 LAZIZAVUITIAR 0.05.........oorrreereeeee

waaamslSeuimouaiman o laaienlalunminaasausd CRD uag

RCBD 383U TNAa0unIng 7

o < Y @ v o w

MUIUVAONNIAY 5 C.V.%= 30 LAZTZAUVUITAY 0.05......ooooeoeeen

uaaamslsaumoumaaniavosaldaen lsluminaassuod CRD uag

RCBD N8I3 11U TNA00UMNLY 7

o < Y Y] v o w

TUINVADAINAUT C.V.%= 10 AL IZAUBITIAY 0,050 . ccrenemcvrrnriiniennns
= [ [ 1 E $

uaaamsnlssueumaianisvosarldnienlslumsneassvos CRD tag

RCBD nN3aiuIuITNaaeunng 7

o < Y Y] v o w

TWIUVABIINNY 7 C.V.%= 20 1AL TLAUTITIAY 0.05.oovvvvoooeooecceeer

uaaamslSeumeummaniavosa ldenlsluminaassues CRD uag

RCBD N8I TNaaeanng 7

o <3 Y v @ o W
UIUVABNUNINY 7 C.V.%= 30 UagTEAUUITINNY 0.05.....covii

276

281

286

291

296

301

306

311

316

321



1.1 anuilunrazanudngyve iy

2
Tuilagiiuiifimsinuateedeandtewng waglinsiamana NsINUHUNINAADY
. . 9 Yo a 1 ] 4 J
(experimental design ) 111/52gn@ 1HNUAINGIMIUULIAINY 1HU INHATAIEAT INTHTAANT
[ Jd Aa 4 4 a ] a ng
Feaauenans Iranssumans 4a4 e linmsauadininnueialvig luavdsniug
I [ a a 4 v Av o <]
Whulledregndenazlszaninin Weriniveszihiminaassduanluilyilanaw
ABUNINITNAABIADIRINIT 1AL NAaRIRaY (TedenlFununisnaassldivuizeay
o c?/} o A o 1Y) 9 9 o 4
w31z unsnaaesialiuidnazifladewsademdinisuniu filvinanisnaaes
4 <-4 E 4 da 4
amanaeu 1doinanunduase Aniuasdenurun1TNAaeINLAINAIAAABUUBINTS
naaetiooNga LAZA@IIDLINANNUANAINTZHIINIBNAADN (freatment)  19A UAUNTT
i 4
naaesivianeuuudleiy  mMsnezidenurumsnaasunlaiudesiansarulenaans
4
YBIMINARDITUY A
1 < I
HANUNTNARUUANADATN1) I (Completely Randomized Design : CRD) 1u
HHUNINABOILUUNIIV0INMTINLR U NAaBIRNanyuz N e gataz dzaINNIZA N5 ol
Ienaassiinnuadaueiuinn viomanaaseluieslfiamsnannsoniuauilede
[ v Y
FUNIUANE e T nLenaaelinuaNenuInAga ua el iaunsidnaasier
Tigusamivilenaaesimidounsena1eaadnu lanua Las1u1501111HIINAA0IN
Yy =2 o I ' Y 9y d v v Yy 9 [ 9y
adwadanudunguala melaaoiunmsaidinan sdmaaesdnslsumunisnaasnyy
1 t4 ) Y Ay Y A d? A
quanoaauysal azildwamanaaesi lainnuaaiamaouvesninaaeigadu 11ed9n
A 1 Y] ] [} 1 v A.a dg’ A yJas A 1
namsnaasiana ey i lsaiaaniesuninavuiio winns 15 sMIsnaassniLanag
] v 4 Y
AUioId1uReY LaLARAIAUITININMHIENAaeINuANA1IUAIe daiuetudilywill
1 <3 4
laTaeldunumsnaaowuvduaaenluuaonauysel (Randomize Complete Block Design
:RCBD)
! 3 s o 4
uHUMINAaeIUguaaoaluudenanysal 1WuukuMITNAaeUNoNATEUAIIN
LANANNTEHI19BNTNAVEIITNARRY Tashvilenaasd lulianuminanedu Tasazda
] Ao Y 2K o Y 1 s o = 1 I o QSJ’
nilenaaeInlanuaaeaainulieglungui@ediu Feniuaen (block)  AaiUAIY
v ] < = o Ao 1 v < =\
wlssiuszrnineriienaaesluvaenaenuaziinduannunlslsiuszninauasnaz i
1 I~ o a 1 ] 4
Mg HunsnendunannaunlslsiuszninriigesnINAINAIIANADUYDINIT
0o q ¥ Ay ya v 22
naaes M ldwaaglnlatanugndesnngau



~

k4 b4 H
ﬁ\‘lﬁﬂﬁlﬁ’ﬂﬂl!NuLL‘U‘Uﬂﬁ‘ﬂﬂﬁﬂﬁﬁNﬂ u'aﬂmﬂmmmmuﬁmmzﬁmr&'a ﬂﬂ‘]gf}ﬂﬁl

a £ do & A o o A a o A q 9
LﬂmluGlumi‘vmamﬂumﬂummﬂmmﬂ’Jiw%ﬁﬂﬂﬂizﬂEJiJﬂ‘JJmmNLLNumﬁlﬂa’fN lWE]‘IW

[

= @ ~ 1 A Y naz} S

LLNHﬂ1§V]ﬂﬂ@QlIﬂ’J”I%JL1’i3J”I$ﬁiJﬂ‘]JQiJ‘]Ji%%J”Im‘VIiJE’JQ uazm@immumimﬂamuuu
Aa A Aa s Y £ £ a FIA a dgl 1

ﬂigﬁﬂ‘ﬁﬂWWL‘NLﬁﬁ‘HjﬁWﬁﬂ‘iﬂ’)ﬂ C]Nil.!ﬂ']ﬁ‘ﬂﬂ’df]ﬂ‘l’iuia]%%Nﬂﬂ‘]ﬁﬂﬂlﬂﬂﬂluiunﬂﬁ’)u"ll@\‘i

3 1 1 Y ] 9 1 nm ¥ A

N1ITNAADI FINLLA m“lmw“lumimwmﬂmam L‘wi13@1’e‘Nwmmwmaﬂﬂﬂmmmuw

9 1 Y Yas 1 ] d! U v 1
’JNU],’J alr1eluns1iisnaasunrulenaass FuzuanaenumLaazlseinnvons

9
o

J 1 { 1 1 4 J 1 1 @
naasa ﬂWGl%,%Wﬂﬂﬂﬁsluﬂ1iﬂﬂﬁﬂﬁ LBU ﬂWQﬂﬂﬁﬂ!ﬂﬂaﬂﬁ AT ANVUAY ASUU

]
v =

J Y A a 421 =® A o ) a [ a

ﬂ'lclflﬁ]181‘Vll,ﬂ@mu%ﬁlﬂuﬁﬁﬁ'lﬂiyﬂﬂ’)iuuﬂﬂi3ﬂ’€]°]Jﬂ'l§‘Wi]'lﬁm'l Llﬁiuﬂ1iﬂﬂﬁﬂﬂﬁui\lﬁi1u
aa A v A os/l a Aa 9 (B I a A

mqﬁam‘waﬂizﬂaumimauhuu i’)ﬁ]ﬁ]%tﬂﬂﬂ’ﬂﬂﬂﬂWﬁ?ﬂqﬂ “lu’mmﬂu AITUAANDTIAN

a 1 [ a ' 3 { a ' < a

RIS IeouSUANNATINAN (H) NenauuagIuiailuase ( Type I error ) 130013

[ a [ [ I~ a 9 a U [~ a =
pouSUaNUAT UL TuANM T UaTaa T uuAT U1 M U5 e ( Type I error ) &9A21W

v 9
a A Aa <K o

Y 9 v A a o3| Y a a Yy A 09/1 @
Wﬂwa"lﬂvllﬂﬂ“]lugl]gﬂ"liﬁN‘V]ﬂaf‘]\Wlﬂﬁuigﬂﬂﬂwa"Iﬂlﬂi«lﬂﬂiﬂlﬂﬂﬂ’ﬂﬂlﬁﬂ?ﬂﬂllﬂ DNNIYU

Y

Y
=\ = o

v 9 = "o I~ o Y a [ =\
ardensarldnronazidonar las hiduiu duaeiildinaaudsToniaannmsnadoy

a))

4

1 Y 4
dguuagiunaanatn asiulumsidoasiiagninsunaenurUNITNAa0I IaoNa1Ta0g

a A a J I L v Aa {
ﬂimmmwmmmgmammsﬂummmiums@1ﬂauclmﬁammumimamﬁmmmu
[ d a v
1.2 Jﬂﬁlﬂﬁg’,ﬁﬁﬂsﬂ@@f’ﬂi}'ﬂﬂ
A = = =~ a A a 4 1
LWE’Jﬂﬂ’]&ﬂlmglﬂiEJ‘]JL‘VIEJ”LI‘]J3$ﬁ‘1/l‘ﬁﬂ”I‘WL%QL?(TH@Pﬂﬁ@]iEUE’NLLNL!ﬂﬁTlﬂﬁi’NLL‘]J”LIZ‘I?JG]a@ﬂ
< 4 1
Gluuaaﬂﬁmu“ﬁm (Randomize Complete Block Design :RCBD) LUASUNUNITNAADIUDUTY
o
aaoAa T8l (Completely Randomized Design : CRD)
Y &, v
1.3 v9ANAIUIINY
=< Aa a Aa 4 9 1 <
1.3.1 ﬁﬂ']el”lﬂﬁ3ﬁ"ﬂ‘ﬁﬂ"IWLGINLﬁiHj?ﬁﬁ@]iﬂ?flhlmmuﬂ?ﬁ%ﬂﬁ@ﬂﬁﬂ@ﬁﬂﬂiuﬂﬁﬂﬂ

7 @ A . Ay 1 o 3’ £ 1 1
ﬂ'i\lyjimﬂ‘ﬂﬁ]‘ﬂﬂﬂﬂﬁﬂ\iﬂﬂﬂ (Fixed-effect) Uag T]UlﬂJ'JJﬂﬁVI']"“]ﬂ “H\ifﬂgllililwaﬂigﬂ‘ﬂi’nl

. . J a < =Y I~ [ Y
(interaction) 3¢¥19ITNAADILALUADN 1AsNAWVUIT] AL



Yi=u+7,+ B +¢& ; i=1,...,a;5 j=1,..b

A 1w A 9 ] [ A . AN Yo ax A .
ey, = mdunansodeyavesnitenaasslundeni j 1 1a5U5naaoai i
' ~
4 = Aunassnuedlizrng
an 4
T, = HONIETNUVRITNAQADY N i
[ <3 A 4
B; = wansznuvesiladeuden A j
1 A @ < A " &£ Yo ax A .
g = manuaAaamasuuesiladeuaeni j ¥1lasuITneaoh i
a =  NUIUITNAADY
o <
b = UV
d'! I ) 1 A a I a & o
132 anvamamnasuduainlsgunimsuanuaanuuilng tazluoasEHINy

1 = 1" o -4

gy IAumdanihiugud vazganuinlslsiumim o vufe & ~ NIDO, o?)

u

I a a a (¥ 3 a a Y <3 { 3
133 7, Wluonswaveddsnaaedsi i, B, illusninavesilivuaeni j uazilu

] v a b
e insw Taeit - Y 7 =0 waz > B, =0
i=1 j=L

1.4  YdUIAVDINITIVEY

a 1w 1 | { <
TumsnageudunagIuaNUENUYeIARaslsznTazdnynsdl ndeyaitulam
9 dy 9 Yo aa o o A ' =
Toanauiiesan laslydradanadouuuy ANOVA F-Test lagimuailadenaiadnezing

[ [ ] Y o [ [~ A, {
aomsanyInane 11 siuaduuwi]uITnaaoanan ( fixed — effect model )

o 2 I~ A, 1
141  muvea it uiTnaaeanai (fixed-effect model)
d‘ I o 1 A a [~ a & o
142 anuamandemdudaulsgunimsuanussuilnauaznlueassdanuuas
U =S 1 d’ 1 U T A QU 2
Y HAURANNINY 0 tazA1nNulssumny o
143  MUUATIUINITNABDY () LNIAV 3, 5 1AL 7

o o I 1w
1.4.4  OvuauIuuaon (b) inNu 3, 5 uag 7



1.4.5

a
adonTnavesItnaaed () uandwdulagingan > 7, =0 uazly
i=1

o Fudrimua laeh
2 1
/bZriz la
q) _ i=1
O

U a Q‘{ Ad' ad
(O unu dulszans UL ULYDIITNAADY)

& o 1 1 J a a A [~ o o J
GdﬁﬂﬂWﬁuﬂﬂquﬂ’JWﬂJLWIﬂﬁNi3ﬂ313@ﬂﬁWﬁﬂlﬂﬁﬁ%ﬂﬂﬁ@ﬁlﬂu 3 52AU Al

1.4.6

1.4.7

1.4.8

1.4.9

1451 ANULANANTZHINONTNAVDIITNAADINANUUANA A UTIDY

A @ 9321 [0, 1.5)

1452  ANUUANAINTZHINONTNAVDIITNAADINANUUANAIIA UL UAA

a1 ® 0g321119[1.5,3.0)

1453  AMNNUANANTEHAINBNTNAVDIITNAADINANVUANA AU

A D ada 3.0

b
ﬁ%’nﬁﬁwammuﬁeﬂ(ﬂj yluanawdulagiinsan . B, =0 uazld @
-1

I~ v o = 3lo % Y {
Wudrdmua Auniisimuald 63 @ = 1.5) Tagn

b
ay Bilb
=1

O

dmualddoyalinnudunls  (Coefficientof Variation: C.V. (%))  Tuszauae
A o P = 1w 1

A9 10%, 20%, Az 30% waziivualisunfeyesllszannsumiunnngy
(1) 10U 50 dzlaLTeuUUNAIIIY (o) A 5, 10 L8 15 Ma1aY

o @ v o w |

MnuaszaisdAgdu 0.01 1ag 0.05

o 1 L4 o oy
M3l uaas a0 UM YBIMINAADINITEHIF 1000 OU

p.221.

! Winer,B.J. Statistical Principle in Experimental Design, 2" ed. (New York:McGraw-Hill, 1974),



o v ! 91 q ¥ = =2 Ay A v A
1.4.10 ﬂ”liﬂ”lﬁuﬂizﬂ‘uﬂﬂ%ﬁ]"l&ﬂ/li“lfgluﬂﬁ%ﬂaﬂﬂ IﬂﬂlaﬂﬂﬁﬂBWQWH’Ji]EJLﬂEJ’Jﬂ‘]JWGH

=2 a o

i’]”l‘l’iﬁf%l’j’ Gll?ﬂﬁﬂ“hlWm‘W"IxQWN’J%EJLﬁEJ’Jﬂ‘]J’Eﬂﬂ"IiIﬂ Iﬂ&lﬁiﬂ"liﬁﬂy”lﬂ"li
o o ' Y awv 1 @ dy
ﬂ1ﬂuﬂi$ﬂﬂﬂﬂﬂﬁnﬂiﬂﬂ\ﬂu3ﬁ]EJG]NG] ANU

4 o ¢ g A o o 4
- mslgmndle lumaaihdudluosaSudmsu Taio 2

9
1 4
- ms emaedn Inasewdssyu Tnungnway Teaa lariwGiSoumer ®

- udlu 13 lums ¥ mnuzdiomeniiuonnsdas 3) msldmauzidome
wafuensweiaesla

- sl luduilzsaflueinsdmsu ey °

- s lmadudzsadiuenng Taayu®

- AR UUNUINTZUUNS TResiuana i ulumsyu Tauumed ’

[

Tasfruaszaualyiieaiag nlglumsnaaes auladayl 2 sedu Ao seaud

1
[ <

= e o @ 1 9 [ [ L:y
HAZITAUN GIN‘NLﬂm"ﬂclUﬂ'lﬁﬂ1ﬁuﬂ§3@ﬂﬂ’ﬂ%%’lﬂﬁ’m"’] AN

[

° = 1 o ] S 1 1 9 1
FEAUAY - A9 ATTURUNUY me”lwa‘nl 51]6\‘]6]5’3\1?]161%%18@]1@“]

[

A 1 o 1 s 1 1 9 [
TRV 7D A luduimia ﬂjﬂllcﬂaﬂ 3 GU?J\TGD"J\W]']G],G]S%"IfJﬂ'N“]

1.410.1 Smuaszauamlgnenlelunsmnruienaaos 1 1U1ENA009
S Y1 1 1 % dy
Tagia1 159189855 11319 2384 - 6834 1M A3l

FTAUAT 3497 1IN

(9

TLAUFI 5723 UM

u

o

A a P a - ) & < s a o o L
9290 15uM310 110, 19887 73y M3 lgmndie ludathauiluemsasudmsuladie. (nsu

@

2a A 7
UAT AUNNAA,

Urdad, 2543)

3 PN i +4 PR a - P
F319% 150975, 2534, M3 IAMmAennd 1 Inaveu@esyu Inuugnaaulaadlad WSiFewwad. Inerinus

PyanInuminedoinyasanans, (n3amma, 2534.)

4 o o a = = o
Payan daanius, Uszavg goudrgquunad.us muzing. anuilull1dlumsldmauzdemsniluemsdad

Ed
3) m3l¥mnuziementaiiuonsvenassla. (nsuilgdad, 2541)

5 e v o o o . o o o N
Yswan Usvgydnual, Uszmet Horiused, Sunun yads. msldludlzsaiiluemsdmsulayu. (nsulgdad,
2541.)

6 A A v o & a a 7 (a a o ¢
Wﬁﬂlﬂgui.ﬂ'ﬁ1ﬂfﬂ1ﬂﬁuﬂgiﬂlﬂuﬂ']ﬁ']ijﬂ"l!u.'lﬂﬂ']uwu‘ﬁﬂ5ilJuilJu']Iﬂ.JJW"I'NIfl"IﬁfJ!ﬂHC‘liﬁ']ﬁﬁi,( NIAUNN, 2545))

7 o s a o 7 9 = v
quu T‘W'ﬁi}u‘ﬂi, ﬂimﬁij I‘Wﬁi]u‘ﬂi, i]iyiy'] FITUMD. Wa@]ﬂﬂllﬂuﬂTﬂi&’UUﬂ‘|51ﬁf]']ﬂ'lﬁ/]l,mﬂﬁniﬂuﬁluﬂ'ﬁélju

Tausmed. (nsutledad, 2541)




o [ 1 A d‘ Y Ya 1 ] ~
1.4.102 fvuaszaua lgoenlslums iisnaasns 1 ¥ilenaand lagl

A ld1100g321319 2050 - 5865 UM el

v
Y

FLAUAT 3004 1N

[

FEAUFY 4912 1N

Y
TasfruadadIuueI31A1v0AAZITNA0I IUNNTZALIIA Gail
N30l 323NAABI AD  1DNAABIN 1 : IINAADIN 2 : ITNAADIN 3
N 1:1.25:1.5
= ad A Aad d' ad d‘ ad d‘
N38 5 ITNAADY 1D ITNAADIN 1 : I5NAA0IN 2 : IFNAADAN 3 :
IFNAA09N 4 : IFNAABIN 5
WA 1:1.25:1.5:1.75:2
A Aas A Aan ~ Aan ~ an ~
N30l 7 35NAa09 A0 1TNAADIN 1 : 15NAADIN 2 : I3NAAAN 3 :
25 LAY - 4
IINAADIN 4 : ITNAADIN 5 : ITNAADIN 6
s 4
IFNAaean 7

0D 1:1.25:1.5:1.75:2:225:2.5

o Y] 1 a A A a 1
1.4.10.3 ﬂmuﬂimmmﬂWL?ffJT’e)mfmﬂﬂﬁ‘lJ;]Lﬁﬁmﬁtﬂu%im@ 1 “UIENAaN

v
a A =

A asx Aa ax ~
A9 J1A1VBIITNAABINUBDNTWANINNGA — T1ATVDIITNAQDIN 1

Smualisimveddtnaassi 1 disimigniga)
1.4.104 fvuaszauveInds lomaainmssousuaanliasene 1 vue

9
NAABY UADYILHIN 448 — 1379 VIN ALl

v
@ o

sTAUAT 681 1N

FTAUGY 1147 UM
1 v A { T Aa i o I A
@udsTomainniseousuaan luasanmnua lAiluiseanusudu

1 Y
992 UMI0 1 IMITNA88 1M 19MITNATDL)

o [ 1 Y 4 1 1
1.4.10.5 MHUaTzauvoIn 15918a9n 1UN1INAaedIns 1 N1INAAT UADE

u

Y
FTUIN 294 — 794 V1N A9l

[

JLAUM 419 U

JLAUPY 670 UM
a o QBII Y o Y 9 a a 4
1411 Tun3338a53l a51quvunisdassveyalasldmaiiavoudnisla

De

( Monte Carlo Simulation) WeudeTsunsy S-PLUS 2000



15 mamnldlumsaaaile

Y 9

= =1 a 1 Y] 1 Y I L v A =
NITANHINTIU W%h‘mmmmw:mlaqm%ﬁnﬂimulummmiumm@ﬁu%mammu

' { 1 @ J Y ° 1 IS
HUUNITNAADN Tﬂﬂﬁ’f]')'lllwuu'ﬂ'ﬂﬂ'li‘ﬂﬂﬁ'E]\‘Iﬁﬁﬂ'lﬂ'lﬂﬂ')\ﬁl@\?ﬂ'lchﬁ]'lﬂiﬂllﬁ'lﬂ’)'l %mﬂu

4 Aa a a 4 1 ) [ 1 A o
LlNuLL‘]J“]Jﬂ'li'I/]@ﬁ@ﬂﬁﬁﬂizﬁﬂﬁﬂ1W!%QLﬁiE§ﬁ1ﬁ@iq\1ﬂ’N mmmmazﬁmumimﬁmwuﬂ

luvouuavrINIsINY

1.6  manaanuilrlunmsid

1.6.1

1.6.2

1.6.3

1.6.4

1.6.5

1.6.6

ANUAANAIAUILONT 1 (Type I error) B ANNVAANAIANINAIINATT
a a 1 4 a [ o’/’ I~{ a
U5 aunAgIUIE (Null Hypothesis) Iioauuagiuaeiuiluag
ANUAANDIAYTLLANT 2 (Type II error) HUBDI ANVAANAIANAAINANT
) Y
POUSUANNAFINI (Null Hypothesis) ioauuagiua1eiu hiass
o = 1 I~ ~ a
91419015 NAABY (Power of the test) HN18D3 AWMUz uN U Pias
) Y
AUNATIUIN WoauuagIuIeTu lieT
1 1% 1 Y =< ] A J Y A Y
M Iveen 15918 (Expected cost) 11899 Anndvesn1lgv1enog 19
qgll 1 U 9y d' 9 1]
lumsnaaoanariua 5y A1 lg1enlslun1sviviae
% 1 U 9 Ya o/ ] % 1 1 =
d10819 A1 19918 1UM5 I TNAaeINUKLHIgAID 1Az AT Tona1nALY
v 9
AANa1ANNATUIINMINATDUTUUAT 1Y
Aa A a 4 a Aa 'q 1 1
dseanimmFasasugenans  vuwde Uszanimmininsandiualanelu
Mingane Jasununanaae o lgarelun1InaaosdinInaaa MU
Y

NaaoaiullsEaNTNNUIANI

' Y A A 9 = 1 9 ~ 9 A a 1
ml¥vreasnnlylumsnaass nurens algenlslunisnaaeanlas
! Y v 1 Y Ya 1 ]
alaelumsmninenaasd vaza lgaielums I naae N MLIeNAa0
WY AINITIANUOAAIT A NWITANY ATUNIMUL A1aDIUN AT

AnADADANT A



1.7

1.8

szlaviinmanezlasy

1.7.1

o Y I'd [ A ~ =
s s unas lumsdaidenununisnaaea Nz ey lagll

a A a an a J
Uszanson 1¥eada URSIBUATHIATAT

172 museh 11 duswansdumsinedseansamFauasegmans vos
LHUAS T1AABIDY 9

173 dwmstlszgndld shildlszudaculszanalumsitonazifananeuuny
MAATHINIGIGA

s UHUMIIVY

181 adndeyadaunlsam Afimsuenuesnd andesmualuvenvamsiie
Tagldimafiaueudiasla muinadiedeiismue

1.82  nageuauua I lasananagavow

183 mwandadaulumsigasauuigiuin tazmsninaael

184  fnammaniaesilFiesamueumuumsnaassiinmue

185  uiomfeumiman e it 199105 WVOUHUIUTNITNAABII 2UHUMS
naaed luidaganunsol

186 ajUwamsiveuazdorauoiny



BHIRANAZNG S

Y 4
v A a

av a a a 4 Y
lumsidensatiog i sadalszanTnmBuAs HFATAS UDIA U VUDIULHUNIT

Y o 7 o A = o
naaod M lHundninaslumsaaaenunumsnaaedvuizay Tagiinisnaaol
AUNATIUNGINUANUUANANTEHINONTNAYD I T NAaINTaTonaasenail uaziinsAny
a A a J @ 1 <} J
Yz ANTMWFUATHFAAAT VDI WVVVDWHUNITNADIVUFUAa0A IUVTONANYTDl

o ! 4
Tagn)TsuMeuAuuNUNMINATOULUY JUARDATNTT AL
d
2.1 uwunﬁﬂﬂamamuduﬂaaﬂ‘lunﬁanauyim ( Randomize Blocks Design : RCBD )

' = @ I 4
Lmumimaaumuqmaaﬂiuuaaﬂﬁmmm !ﬂu!LWHﬂWiﬂﬂaﬂﬁLﬁ@‘l/]ﬂﬁ’f)llﬂ?'m

Ay

1 1 a a a ] ] I~ 1
HANANTEHININTNAYDIITNAARY  NIUNFNAADIA NI DU UIENAADILENITI UG
I v o ) % 1 @ [ [ I
vioudszinnlalaeeododnvazlaanuagnils ndquasna1isendt uaen (block) ol
¢ A Y A < = o A o A o A 9 = o
yaszasaiiie Iivitonaaoaegmeluudan@edny Nanyuzlouiursendenadny
H [ H [ 3 [ [ @ H QBJ} Y A
1n#iga (homogeneous) HUIWNAABINOYANDADNNUIZTANNUANANAUIINTTA 11ailiiNe
(% % 4! ] a A as d’ =
viaanuiuuls #1liledanswnavreisnaasdenn linanuaaiamaouveIMINAaod a4
o Y o 1 <3 1 1 % Aag Aag
Mldanudunlsseninudense bifinansgnudeanudunlsvesiinaaeunsignnis
<
naaos 1dsing lunnuden
' < & = e P P =
uruMINAaBdUUUguAasa luudonanysel Nanvazvosteyandad 13 luasai 1
o o [ 1 < 4 a 4
HASNFEMUVHALING IS VUNUNINAAR LG NAa0a THUGDNauYTaILUVITNAA0IAIN

(fixed-effect) 391

oA
AUNAYIIWVOIUTLIINT

ﬂ =
s 4
T, = WANIENUVOITNAADI N i
v g A,
B; = wansznuvesiladeuden # j
U A LY as ~ . [ < ~ .
i = ManunmamasuvesmdunavedItnaaesi i uaziliiuden 9 j
a - UIUITNAA0Y

) [ <
b = uuileveuasn



10

{ @ [l <3 L4
@nﬁ’]\iﬁ 2.1 aﬂrlf:lmg"u@Q%@yjﬁﬂ’]ﬂllwuﬂ15Vlﬂaﬂﬁllﬂﬂquﬁaﬂﬂiu‘ua@ﬂﬁuuim
<
iR 12IGN 37U AURNQY
i=12,...b -
i=12,..a Yi Yi.
1 b
1 Yu Y Y1 Vi
2 Yo Yab Yo Y2
3 Ya1 Ya Ys. Ys
a yal yab ya. ya.
WY Y1 Y y.
fAundo Y Y. Yo y.

2.2 mshasizvanusisiu (ANOVA

luvdenanysal

4 Aa a an < [ {
Lﬁﬂ“V]ﬂﬁﬂﬂ@ﬂﬁWﬁﬂlﬂﬂﬂﬁﬂﬂﬁﬂ\‘luﬁgUﬁf)ﬂ Aauaadluagen 2.2

: Analysis of Variance ) HUUgNAa0A

{ a o o o ' 3 <
@nﬁNﬁ 2.2 ﬂﬁﬂlﬂiwﬁﬂ’nmlﬂiﬂ'iTL!ﬁWi'i‘l_lLLN‘L!ﬂﬁﬂﬂﬁ’ﬁ]ﬁ&tﬂﬂﬁﬂ@]ﬁ@ﬂiﬂﬂﬁﬂﬂﬁll‘]alliﬂl

AUHAVDI 32O HATINAIAINBY wavImfdagounds | Auew
AN AN
mlsisau | ilwes
Tinaaes a-1) | SSTr=b) (y, -V.)’ MSTr = o _MsT
i a- MSE
flhivuden (b-1) wON ¥ SSB
SSB:aZ(y,j -y) MSE = 222
J b -1 MSB
A21UAA1A (a-D(b-1) ~ MSE
, _ v _v T \2
oA SSE=2. 2. (¥ =%~V +9)" | e - SSE__
b (a-1)(b-1)
e b-1 =
‘ SST ZZZ(yij _Y,,)z
P




11

A 1w an A . @ < A .
¥\)3} yij UNUAEFIUNAUDIITNAADIN 1 Llﬁzéﬂ’ﬂﬂﬂﬂﬁ’ﬂﬂ‘ﬂ]

— 1 4 1w @ [ <]
Yy, unuaundsvessmdunannadlunniladeuaen

b
2V
j=1
b
y, unuAuRdsvesmdunanndilunnisnaaes

a
2V
i=1
a
— 1 { 1 o Y A, @ <]
Y unuaundsuesmdunannad lunniineasitazilaiouasn

a b
2.2V
i=1 j=1

ab

VOITNARINT =

@ [ ~ X
vosiladeudonn =

A
AURAYTIN 3

9 dy Y a 4
1oAnNadodAUUDINISANTIEH AT USIU

A a Aan A 9 A <
1. INTNAVDNITNAADILATTAILIAADNDUE) WuuuuIn
A a d?’ [ I A 1T o =Y
2. mmmmma’aummmimammﬂmuiﬂﬂqmﬂueﬁimeﬂuuazmﬂumz

s 1

ad { 3 @ S
manuatuuvnanuamasilugud tazlianuulslsulluy o’

auuagiulunmsnagoy

AMSUAV VNI UA ( Fixed model )

Ho ity =y == p,
=1 1 Y 1 - -
Ho @ # p; lioation 19 09 i+ j
=
%30
Hyt,=7,=-2-=7,=0

H, : 7, Junesnlaminy o

naunmsdaaula

Glumwmaauauuﬁgm%ﬂﬁmﬁﬁwﬁjmdmﬁam F 91nM3AIUIUAINNN1IAT F
fldnnmsdannae F fiesmanumiudase v, =a-1 uaz v, = (a—1)(b-1) meld
AUNATININ AWNTURVOUUNURYY F, ) 0y e mTumeldauuagiuudinmsuan
waaveueaziinmsuanuaauuuenly19guana1e (Non- central F distribution) AifiesaAI

I a a Jd 1 4
Wudaszy, =a-1 waz v, = (@-1)(b-1) tazimilwoInaguinall



12

a
2
b 7]

__iA

A=———
O
= 9 =~ dy 1 a g 4
FIWITDLVYIULUNUAIY F[(a_l)’(a_l)(b_l)]:/1 uaztsgn A U WITTULABTHINFUINA N
a 1 a d 1 4 1" o
( Noncentral parameter ) msﬂé’faummmw WITNADITHINAUINANN A ZININU 0 130
p &3 U

a & Y = [y v @ o w Ao 9
WITA19IN p - value IR p - value 2 ldf5ouneunuseauivdny (a) At mua 'l

- A1 p-value Hoandszautsdinn (@) Ndmuallazdfasauuagiuig
- M1 p- value MINNNITAVTOAY (@) Afvua Bazeeusuauuagiuig

\ %4 \ Y
2.3 ﬂ1§“r‘i1ﬂ1ﬂ"lﬂ‘?‘i3x‘ﬂl@ﬁﬂﬂ‘li‘iﬂﬂ§’33~l

MINAdeUANIATIUN NI NILNARINAANaa UM snaaeuauNATIu 1A A
a d'dy = a A JY @ 1 A
Aanatalunfivuiede AnwAana1aied91nns lsdayanied1aunalnanisnaaauiine
9 Aa K o Y Y (] ) a 1 qul ~ a
onosnlszang Taewanmnadouiiilvagyllan deenivannaguie Niauuagiu
1 I a A o Y Y o a 1 a 1 I~ a 9
Nuiluaze newamsnagouihliailldheensuauuagiuineess ualuanuiuswdn

H H v
auuagiue hisss Ansamnmmaniwess 1t esiunnmsei 2.3 waggii 2.1 ail

A3 2.3 Nﬁﬂﬁﬂﬂﬁﬂﬂﬁﬂhaj1uLla%’,ﬂ’JWMﬁﬂWﬁWﬂﬁluﬂﬁﬂﬂﬁﬂUﬁNNajﬂu

WanIINAADY anniluaig
a2 3 [q a a \J 1 o )
aunAg N M) uese | aundgiung @) hifluais
ﬂﬁlﬁ‘ﬁﬁﬂuﬁﬂWH’jN Type I error (cx) Correct power (1— /f)
Cost=C, Cost=C,
gONTUANUATIUIN Correct (1— @) Type [T error ()
Cost=C, Cost=C,
Tay
A (a a 1 A a 1 < a
a UNU LW@!ﬂWiﬂ!ﬂﬂglﬁ‘ﬁﬂﬂJNﬁﬂWH')N LiJ’E]ﬁiJiJGIijU'JNLﬂU%ﬁQ
I @ a 1 d a 1 < a
l-«a UNU LW@!ﬂWiﬂ!ﬁﬂﬂMﬁUﬁNNﬁﬂWH’JN Lﬁ@ﬁﬁJlJﬂﬂWu'JNLﬂuﬁ]iﬁ
I (a a 1 A a 1 1 g a
1-5 unu gmsainUasaunag N Woaunagiue iduesa

s [ a ' 4 a J 13 a
yij UNU maMIBiNeoNsUaNUAT NN Woauuagua lidlues



d’ v Y 1 Y 1 d' a dg’ 4 1
E‘lJ‘VI 2.3.1 LLﬁﬂ\‘IWQﬂNﬂa1&!,’61'@]\1?]']16]55]']8@]1\1“"]1/]Lﬂﬂ"llufl]'lﬂﬂWi‘l/]ﬂﬁENGlu’dﬂWUﬂﬁﬂ!ﬂ']i‘i/]ﬂa@\‘]ﬂNo]

Treatment block C %0

,_.-""_a_'_’_‘ ———————— cl

CASE
. 5 % ;g Ha False . 1- B (Reject H..)
= Cy



14

4

[ Y

demnuam o lumsnageunseiife 0.01 uay 0.05 wannIAAMIUMIAM B 0
Y

ANUFURUT FaaunIIil

B d(n-1)v/2n 7 1
Y 2(n-1)+1.21(z, ,-1.06) ¢
Tog
A ' > ~Aq Y
n Ao vWUeNAaeINInNa 1FlunInaans
A v A a ad
d AD  IAUBNTNAVRIITNAADN
A 1 a
Z., Ao MMsuInNuInAnIAIFINIes 1-«o
Z, 4 Ao amsianuaslnAuesgiuees 1-

9
v A

1 o 1 Y = 9 o 2
maarvesa lsenlelunisnaass druoalaasd

E(COstacgn) = Py, [oC, +(1-a)C, ]+ 1P, )[AC, + (1~ B)C, ]

E(COoStpegp) A AIMIANT9UDIA IF910R 4 lun1snaaes

1 < 7 a 1 < a
® ﬂ'ﬂilu1i]$L‘]J‘Ll"UENL‘VIﬂﬂ'limﬂﬁhhﬁg1u3'lﬂ!ﬂui]iﬂ

o))

P

Ho

Y1 Aq A a a ' A N
o aldnenlalunmsnaaouielfasauuagiuin Iasnauuagiu

o))

C,
1 I~ a
M9l u959

#1 .S, +ab(SRCBD)+bZ Sy +ab(S,)

=il
C, Ao mlFenldluminaasuipseniuauuagiuing lasnauuagiu

1 3 a
Ml uae

So+ ab(Seeap) +DY Sie
i1

=
|
O
g
o
o))}
o]

1 1< P a 1 [ a
arwHziuvesramasinauuagnig lidluass

[ Y A 9 A (% a v ~ a
mlgnenlylumanaaoulosousuanuag U lasNduuag v

(@)
w

)8

o

e lidluasa

= Sy +ab(Speep) +0D_ Sy +ab(S;)

i=1

! Parnell, Ian James.Statistical Principle in Experimental Design. Simon Fraser University, 1990.
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(The Analysis of Variance for Completely Randomized Design)
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(* MHUAN NN VDLIVANTIVY *)

a3

b 3

u 50

sd_10
loops_1000
d 1

# Keep value of RCBD

p.valuel_array(,dim=c(1,loops))

# Keep value of CRD

p.value2_array(,dim=c(1,loops))

for(l in 1:loops)
{
# Determine treatment
#trt[0-1.5] sd=5
if((a==3)&&(b==3)& &(sd==5)&&(d==1))tr_array(c(-2.6,0,2.6),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==5)&&(sd==5)&&(d==1))tr_array(c(-2,0,2),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==7)&&(sd==5)&&(d==1))tr_array(c(-1.7,0,1.7),dim=c(a))else

if((a==5)&&(b==3)& &(sd==5)&&(d==1))tr_array(c(-2.4,-2.4,0,2.4,2.4),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==5)& & (sd==5)&&(d==1))tr_array(c(-1.875,-1.875,0,1.875,1.875),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==T)&&(sd==5)&&(d==1))tr_array(c(-1.55,-1.55,0,1.55,1.55),dim=c(a))else

if((a==7)&&(b==3)& &(sd==5)&&(d==1))tr_array(c(-2.3,-2.3,-2.3,0,2.3,2.3,2.3),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==5)& & (sd==5)&&(d==1))tr_array(c(-1.8,-1.8,-1.8,0,1.8,1.8,1.8),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==7)& &(sd==5)&&(d==1))tr_array(c(-1.5,-1.5,-1.5,0,1.5,1.5,1.5),dim=c(a))

#trt[0-1.5] sd=10
if((a==3)& &(b==3)&&(sd==10)&&(d==1))tr_array(c(-5.2,0,5.2),dim=c(a))else
if((2==3)&&(b==5)&&(sd==10)&&(d==1))tr_array(c(-4,0,4),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==7)&&(sd==10)&&(d==1))tr_array(c(-3.4,0,3.4),dim=c(a))else
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if((a==5)&&(b==3)&&(sd==10)&&(d==1))tr_array(c(-4.8,-4.8,0,4.8,4.8),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==5)&&(sd==10)&&(d==1))tr_array(c(-3.75,-3.75,0,3.75,3.75),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==7)&&(sd==10)&&(d==1))tr_array(c(-3.1,-3.1,0,3.1,3.1),dim=c(a))else

if((a==7)&&(b==3)&&(sd==10)&&(d==1))tr_array(c(-4.6,-4.6,-4.6,0,4.6,4.6,4.6),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==5)&&(sd==10)&&(d==1))tr_array(c(-3.6,-3.6,-3.6,0,3.6,3.6,3.6),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==7)&&(sd==10)&&(d==1))tr_array(c(-3,-3,-3,0,3,3.3),dim=c(a))

#trt[0-1.5] sd=15
if(a==3)&&(b==3)&&(sd==15)&&(d==1))tr_array(c(-7.8.0,7.8),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==5)&&(sd==15)&&(d==1))tr array(c(-6,0,6).dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==7)&&(sd==15)&&(d==1))tr_array(c(-5.1,0.5.1).dim=c(a))else

if((a==5)&&(b==3)&&(sd==15)&&(d==1))tr _array(c(-7.2,-7.2,0,7.2,7.2),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==5)&&(sd==15)&&(d==1))tr_array(c(-5.625,-5.625,0,5.625,5.625),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==7)&&(sd==15)&&(d==1))tr _array(c(-4.65,-4.65,0,4.65,4.65),dim=c(a))else

if((a==7)&&(b==3)&&(sd==15)&&(d==1))tr_array(c(-6.9,-6.9,-6.9,0,6.9,6.9,6.9),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==5)& &(sd==15)&&(d==1))tr_array(c(-5.4,-5.4,-5.4,0,5.4,5.4,5.4),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==7)& &(sd==15)&&(d==1))tr_array(c(-4.5,-4.5,-4.5,0,4.5,4.5,4.5),dim=c(a))

#trt[1.5-3] sd=5
if((a==3)&&(b==3)&&(sd==5)&&(d==2))tr _array(c(-8,0,8),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==5)&&(sd==5)&&(d==2))tr_array(c(-6.1,0,6.1),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==7)&&(sd==5)&&(d==2))tr_array(c(-5.2,0,5.2),dim=c(a))else

if((a==5)&&(b==3) & &(sd==5)&&(d==2))tr_array(c(-7.2,-7.2,0,7.2,7.2),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==5)& &(sd==5)& &(d==2))tr_array(c(-5.625,-5.625,0,5.625,5.625),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==7)& &(sd==5)& &(d==2))tr_array(c(-4.75,-4.75,0,4.75,4.75),dim=c(a))else

if((a==7)&&(b==3)& & (sd==5)&&(d==2))tr_array(c(-7,-7,-7,0,7,7,7),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==5)& &(sd==5)&&(d==2))tr_array(c(-5.4,-5.4,-5.4,0,5.4,5.4,5.4),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==7)& &(sd==5)& &(d==2))tr_array(c(-4.583,-4.583,-4.583,0,4.583,4.583,4.583),dim=c(a))

#trt[1.5-3] sd=10
if((a==3)&&(b==3)&&(sd==10)&&(d==2))tr_array(c(-16,0,16),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==5)& &(sd==10)&&(d==2))tr_array(c(-12.2,0,12.2),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==7)&&(sd==10)&&(d==2))tr_array(c(-10.4,0,10.4),dim=c(a))else

if((a==5)&&(b==3)&&(sd==10)&&(d==2))tr_array(c(-14.4,-14.4,0, 14.4,14.4),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==5)& &(sd==10)&&(d==2))tr_array(c(-11.25,-11.25,0,11.25,11.25),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==7)&&(sd==10)&&(d==2))tr_array(c(-9.5,-9.5,0,9.5,9.5),dim=c(a))else



348

if((a==7)&&(b==3)&&(sd==10)&&(d==2))tr_array(c(-14,-14,-14,0,14,14,14),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==5)&&(sd==10)&&(d==2))tr_array(c(-10.8,-10.8,-10.8,0,10.8,10.8,10.8),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==7)&&(sd==10)&&(d==2))tr_array(c(-9.167,-9.167,-9.167,0,9.167,9.167,9.167),dim=c(a))

#trt[1.5-3] sd=15
if((a==3)&&(b==3)&&(sd==15)&&(d==2))tr_array(c(-24,0,24),dim=c(a))else
if((2==3)&&(b==5)& &(sd==15)&&(d==2))tr_array(c(-18.3,0,18.3),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==7)&&(sd==15)&&(d==2))tr_array(c(-15.6,0,15.6),dim=c(a))else

if((a==5)&&(b==3)&&(sd==15)&&(d==2))tr _array(c(-21.6,-21.6,0, 21.6,21.6),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==5)&&(sd==15)& &(d==2))tr _array(c(-16.875,-16.875,0,16.875,16.875),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==7)&&(sd==15)&&(d==2))tr_array(c(-14.25,-14.25,0,14.25,14.25),dim=c(a))else

if((a==7)&&(b==3)& &(sd==15)& &(d==2))tr_array(c(-21,-21,-21,0,21,21,21),dim=c(a))else
ifl(a==7)&&(b==5)& &(sd==15)&&(d==2))tr_array(c(-16.2,-16.2,-16.2,0,16.2,16.2,16.2),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==7)&&(sd==15)& &(d==2))tr_array(c(-13.75,-13.75,-13.75,0,13.75,13.75,13.75),dim=c(a))

#trt[3-] sd=5
if((a==3)& & (b==3)& &(sd==5)&&(d==3))tr_array(c(-13.2,0,13.2),dim=c(a))else
if((a==3)& &(b==5)& &(sd==5)&&(d==3))tr_array(c(-10.2,0,10.2),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==7)&&(sd==5)&&(d==3))tr_array(c(-8.6,0.8.6),dim=c(a))else

if((a==5)&&(b==3)&&(sd==5)&&(d==3))tr_array(c(-12,-12,0,12,12),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==5)& & (sd==5)&&(d==3))tr_array(c(-9.375,-9.375,0,9.375,9.375),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==7)& &(sd==5)&&(d==3))tr_array(c(-7.9,-7.9,0,7.9,7.9),dim=c(a))else

if((a==7)&&(b==3)& &(sd==5)&&(d==3))tr_array(c(-11.6,-11.6,-11.6,0,11.6,11.6,11.6),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==5)&&(sd==5)&&(d==3))tr_array(c(-9.05,-9.05,-9.05,0,9.05,9.05,9.05),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==7)& &(sd==5)&&(d==3))tr_array(c(-7.667,-7.667,-7.667,0,7.667,7.667,7.667),dim=c(a))

#trt[3-] sd=10
if((a==3)&&(b==3)& &(sd==10)&&(d==3))tr_array(c(-26.4,0,26.4),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==5)& &(sd==10)&&(d==3))tr_array(c(-20.4,0,20.4),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==7)& &(sd==10)&&(d==3))tr_array(c(-17.2,0,17.2),dim=c(a))else

if((a==5)&&(b==3)&&(sd==10)&&(d==3))tr_array(c(-24,-24,0,24,  24),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==5)&&(sd==10)&&(d==3))tr_array(c(-18.75,-18.75,0,18.75,18.75),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==7)&&(sd==10)&&(d==3))tr_array(c(-15.8,-15.8,0, 15.8,15.8),dim=c(a))else
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if((a==7)&&(b==3)&&(sd==10)&&(d==3))tr_array(c(-23.2,-23.2,-23.2,0,23.2,23.2,23.2),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==5)&&(sd==10)&&(d==3))tr_array(c(-18.1,-18.1,-18.1,0,18.1,18.1,18.1),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==7)&&(sd==10)&&(d==3))tr_array(c(-15.333,-15.333,-15.333,0,15.333,15.333,15.333),dim=c(a))

#trt[3-] sd=15
if((a==3)&&(b==3)&&(sd==15)&&(d==3))tr_array(c(-39.6,0,39.6),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==5)&&(sd==15)&&(d==3))tr_array(c(-30.6,0,30.6),dim=c(a))else
if((a==3)&&(b==7)& &(sd==15)&&(d==3))tr_array(c(-25.8,0,25.8),dim=c(a))else

if((a==5)&&(b==3)&&(sd==15)&&(d==3))tr _array(c(-36,-36,0,36,36),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==5)&&(sd==15)& &(d==3))tr _array(c(-28.125,-28.125,0,28.125,28.125),dim=c(a))else
if((a==5)&&(b==7)&&(sd==15)&&(d==3))tr_array(c(-23.7,-23.7,0, 23.7,23.7),dim=c(a))else

if((a==7)&&(b==3)& &(sd==15)& &(d==3))tr_array(c(-34.8,-34.8,-34.8,0,34.8,34.8,34.8),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==5)& &(sd==15)&&(d==3))tr_array(c(-27.15,-27.15,-27.15,0,27.15,27.15,27.15),dim=c(a))else
if((a==7)&&(b==7)&&(sd==15)& &(d==3))tr_array(c(-23,-23,-23,0,23,23,23),dim=c(a))

# Determine block

if((b==3)&&(a==3)&&(sd==5))block array(c(-5.303,0,5.303),dim=c(b))
if((b==3)&&(a==3)&&(sd==10))block array(c(-10.607,0,10.607),dim=c(b))
if((b==3)&&(a==3)&&(sd==15))block_array(c(-15.910,0,15.910),dim=c(b))

if((b==3)&&(a==5)&&(sd==5))block array(c(-4.108,0,4.108),dim=c(b))
if((b==3)&&(a==5)&&(sd==10))block_array(c(-8.216,0,8.216),dim=c(b))
if((b==3)&&(a==5)&&(sd==15))block. array(c(-12.324,0,12.324),dim=c(b))

if((b==3)&&(a==7)&&(sd==5))block_array(c(-3.472,0,3.472),dim=c(b))
if(b==3)&&(a==7)&&(sd==10))block array(c(-6.944,0,6.944),dim=c(b))
if(b==3)&&(a==7)&&(sd==15))block array(c(-10.415,0,10.415),dim=c(b))

if((b==5)&&(a==3)&&(sd==5))block_array(c(-6.124,-3.062,0,3.062,6.124),dim=c(b))
if((b==5)&&(a==3)&&(sd==10))block array(c(-12.247,-6.124,0,6.124,12.247),dim=c(b))
if((b==5)&&(a==3)&&(sd==15))block_array(c(-18.371,-9.186,0,9.186,18.371),dim=c(b))

if((b==5)&&(a==5)&&(sd==5))block_array(c(-4.743,-2.372,0,2.372,4.743),dim=c(b))
if((b==5)&&(a==5)& &(sd==10))block _array(c(-9.487,-4.743,0,4.743,9.487),dim=c(b))
if((b==5)&&(a==5)&&(sd==15))block_array(c(-14.230,-7.115,0,7.115,14.230),dim=c(b))



# print (tr)
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if((b==5)&&(a==7)&&(sd==5))block_array(c(-4.009,-2.004,0,2.004,4.009),dim=c(b))
if((b==5)&&(a==7)&&(sd==10))block_array(c(-8.018,-4.009,0,4.009,8.018),dim=c(b))
if((b==5)&&(a==7)&&(sd==15))block_array(c(-12.027,-6.013,0,6.013,12.027),dim=c(b))

if((b==7)&&(a==3)&&(sd==5))block_array(c(-6.495,-4.330,-2.165,0,2.165,4.330,6.495),dim=c(b))
if((b==7)&&(a==3)&&(sd==10))block_array(c(-12.990,-8.660,-4.330,0,4.330,8.660,12.990),dim=c(b))
if((b==7)&&(a==3)&&(sd==15))block_array(c(-19.486,-12.990,-6.495,0,6.495,12.990,19.486),dim=c(b))

if((b==7)&&(a==5)&&(sd==5))block_array(c(-5.031,-3.354,-1.677,0,1.677,3.354, 5.031),dim=c(b))
if((b==7)&&(a==5)&&(sd==10))block_array(c(-10.062,-6.708,-3.354,0,3.354,6.708,10.062),dim=c(b))
if((b==7)&&(a==5)&&(sd==15))block_array(c(-15.093,-10.062,-5.031,0,5.031,10.062,15.093),dim=c(b))

if((b==7)&&(a==7)&&(sd==5))block_array(c(-4.252,-2.835,-1.417,0,1.417,2.835,4.252),dim=c(b))

if((b==7)&&(a==7)&&(sd==10))block_array(c(-8.504,-5.669,-2.835,0, 2.835,5.669,8.504),dim=c(b))
if((b==7)&&(a==7)&&(sd==15))block _array(c(-12.756,-8.504,-4.252,0,4.252,8.504,12.756),dim=c(b))

(* A aNUAAIANABUNTNMTUINKLVUNE %)

er_array(rnorm(a*b,0,sd),dim=c(a,b))

# print (er)

(* minadovaunagiu laomanagoum *)

# Generate y-value for fixed-effect

y_array(,dim=c(a,b))

ul_array(,dim =c(a,1))

sd1_array(,dim = c(1))

for(iin 1 :a)

{

for(j in 1:b)
{
yli,j]_utte[il+block[jl+er[i,]

ulli] mean(y[i,])

}



351

# print (y)
# print(ul)
sd1_stdev(y)

# print (sd1)

# compute correcting factor =(T..)*2/(a*b)#

sc 0

foriin1:a)

{
for(j in 1:b)
{

}

sc_(sc"2)/(a*b) # (T..)"2/(a*b

# print (sc)
#compute sum(y”2)

ss_0
foriin1:a)
{
for(j in 1:b) =
. ‘

AONUUINYUITNNS

#compute sum(Ti.”2)/b

. quaﬁﬂiduwﬁmméfﬂ

st_st+ (str’2)
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str_0
H
st_st/b

# print(st)

# compute sum(T.j"2)/a

sb_0

ssbl_0

for(j in 1:b)

{
for(i in 1:a)
{
}
ssbl_ssbl + (sb”2)
sb_0

}

ssbl_ssbl/a

# print(ssb1)

HiHHHH T HAE#H# RCBD
sst_ss-sc
sstr_st-sc

ssb_ssbl-sc

4
- -

ssel_sst-sstr-ssb

[

ﬁﬂ']‘l.lu'WIEJ‘Uﬁﬂ'ﬁ
Zfil?&W’]ﬂﬂ NIUUARINLIRE

mstr_sstr/vtr

# print(sst)
# print(sstr)

# print(ssel)

msel_ssel/verl

# print(mstr)

# print(msel)
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fl_mstr/msel

# print(f1)
f1_round(f1,dig=5)
#fl1

# print(f1)

p.valuel[,1]_round(1-pf(f1,vtr,verl),dig=5)
p.valuel
# print(p.valuel)

HHHHHHHS I CRD
HH AT HH A T i T 1T i 11 17T 11

v_b*(a-1)
mse2_(ssb+(v*msel))/vto

ver2_a*(b-1)

f2_mstr/mse2

# print(f2)
f2_round(f2,dig=5)
#12

# print(f2)

p.value2[,1]_round(1-pf(f2,vtr,ver2),dig=5)
p.value2

# print(p.value2)

}

HHAHEH U H U U D B C DA
HHHHAH R AR HHHRH AT

¢ msAnnumdadiumsijasauufgiuvedirunisnaasiguaasalunaenduysal )
# ﬁs:ﬁuﬁ'ﬂﬁﬁty 0.01

count.fr0.01_ifelse(p.valuel<=0.01,1,0)

sumpvalr0.01- sum(count.fr0.01)

print(sumpvalr0.01)

probrefr0.01_round(sumpvalr0.01/loops,dig=5)

# ﬁs:ﬁuﬁnﬁﬁ'ﬂg 0.05
count.fr0.05_ifelse(p.valuel <= 0.05,1,0)
sumpvalr0.05_sum(count.fr0.05)
print(sumpvalr0.05)

probrefr0.05_round(sumpvalr0.05/loops,dig=5)
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AR CRDHHHHHHHRHHHHHHAH A

¢ mssamdadumsUfasauuAgiuueurumsnaaesguaaoaduysel *)
# ﬁs:ﬁuﬁ'ﬂﬁﬁty 0.01

count.fc0.01_ifelse(p.value2 <= 0.01,1,0)

sumpvalc0.01_sum(count.fc0.01)

print(sumpvalc0.01)

probrefc 0.01_round(sumpvalc0.01/loops,dig=5)

# ﬁizé’uﬁﬂﬁﬁty 0.05
count.fc0.05_ifelse(p.value2 <= 0.05,1,0)
sumpvalc0.05_sum(count.fc0.05)
print(sumpvalc0.05)

probrefc 0.05_round(sumpvalc0.05/loops,dig=5)

¢ mymuraamav e 1¥aen 14 lunisnaand %)
° ' o1 9 o §
* msmvuam lugoiumsaianieg §11sunsali 1 *)

S0_419
Seu_3497
Str_3004
Scrd_Seu
Srcbd_Seu
S3_681

# determine cost of TR
S11_Str
if (@==3)((S11_S11)&(S12_1.25*S11)&(S13_1.5*S11)&(costtr_b*(S11+S12+S13))) else
if (a==5) ((S11_S11)&(S12_1.25*S11)&(S13_1.5*S11D)&(S14_1.75*S11)&(S15_2*S11)&
(costtr_b*(S11+S12+S13+S14+S15))) else
ifla==7) ((S11_S11)&(S12_1.25*S11)&(S13_1.5*S11)&(S14_1.75*S11)&(S15_2*S1 )&
(S16_2.25*S11)&(S17_2.5*S11)&(costtr- b*(S11+S12+S13+S14+S15+S16+S17)))

# oppotunity loss when Reject HO/HO true

#S2 Type I Error#
if (a==3)( S2_S13-S11)else
if (a==5)(S2_S15-S11)else
if (a==7)(S2_S17-S11)else



HHHHHH##cost CRDHH#H#HHHHH

# A0 CRD fazduiiodiey 0.01
#eost C(v1)#
Cvlerd0.01_SO+(a*b*Scrd)+costtr

#cost C(V2)#
Cv2crd0.01_SO+(a*b*Scrd)+costtr+(a*b*S2)

#eost C(wl)#
Cwlcrd0.01_SO+(a*b*Scrd)+costtr

#cost C(W2)#
Cw2crd0.01_SO0+(a*b*Scrd)+costtr+(a*b*S3)

# E(cost])#
Elcrd0.01_(Cv2crd0.01*probfc0.01)+(Cvlerd0.01*(1-probfc0.01))

# E(cost2)#

E2crd0.01_(Cwlcrd0.01*powerfc0.01)+(Cw2crd0.01*(1-powerfc0.01))

# Total cost CRD#

Eltotalerd0.01 (probre0.01*Elcrd0.01)+((1-probre0.01)*E2¢rd0.01)

# Al¥91e CRD Hszduifuday 0.05
#cost C(v1)#
Cvlcrd0.05_SO+(a*b*Scrd)+costtr

#eost C(V2)#
Cv2crd0.05_SO0+(a*b*Scrd)+costtr+(a*b*S2)

#cost C(wl)#
Cwlcrd0.05_SO0+(a*b*Secrd)+costtr
#cost C(W2)#

Cw2crd0.05_SO0+(a*b*Scrd)+costtr+(a*b*S3)

# E(costl)#

Elcrd0.05 (Cv2cerd0.05*probfc0.05)+(Cvlcrd0.05*(1-probfc0.05))

# E(cost2)#
E2crd0.05_(Cwlcrd0.05*powerfc0.05)+(Cw2crd0.05*(1-powerfc0.05))

# Total cost CRD#

Eltotalcrd0.05_(probre0.05*E1crd0.05)+((1-probre0.05)*E2¢rd0.05)
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HHHHHH##cost RCBD#HHHHHH##

# Al¥91 RCBD fiszsiuifudiiny 0.01

#eost C(v1)#
Cvlrcbd0.01_SO+(a*b*Srcbd)+costtr

#cost C(V2)#
Cv2rcbd0.01_SO0-+(a*b*Srcbd)+costtr+(a*b*S2)

#eost C(wl)#
Cwlrcbd0.01_S0+(a*b*Srcbd)+costtr

#cost C(W2)#
Cw2rcbd0.01_SO0+(a*b*Srcbd)+costtr+(a*b*S3)

# E(cost])#
Elrcbd0.01_(Cv2rcbd0.01*probfr0.01)+(Cv1rcbd0.01*(1-probfr0.01))

# E(cost2)#
E2rcbd0.01_(Cwlrebd0.01*powerfr0.01)+(Cw2rebd0.01*(1-powerfr0.01))

# Total cost RCBD#

Eltotalrcbd0.01_(probrer0.01*E1rcbd0.01)+((probrer0.01)*E2rcbd0.01)

# Al¥9e RCBD fiszduifudiay 0.05

#cost C(v1)#
Cv1rebd0.05_S0+(a*b*Srcbd)+costtr

#eost C(V2)#
Cv2rcbd0.05_S0-+(a*b*Srcbd)+costtr+(a*b*S2)

#cost C(wl)#
Cwlrcbd0.05_S0+(a*b*Srcbd)+costtr

#cost C(W2)#
Cw2rcbd0.05_S0+(a*b*Srcbd)+costtr+(a*b*S3)

# E(costl)#

Elrcbd0.05 (Cv2rebd0.05*probfr0.05)+(Cv1rcbd0.05*(1-probfr0.05))

# E(cost2)#
E2rcbd0.05_(Cw1rebd0.05*powerfr0.05)+(Cw2rcbd0.05*(1-powerfr0.05))

# Total cost RCBD#

Eltotalrcbd0.05_(probrer0.05*E1rcbd0.05)+((1-probrer0.05)*E2rcbd0.05)
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